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  مقدمه

 مانند نور ، طیمح.  استيریادگی موثر در اری از عوامل بس در دانشگاهيریادگی طی و محتیموقع

 مختلف  ، کتابخانه و منابعی است هر چه امکانات آموزشیعیطب. ی و امکانات آموزشزاتیهوا ، تجه

 که يا  شاگردان مدرسهيریادگی با سهیمقا  درنشجویاندا يریادگی باشد، شتریتر و ب  مناسبیعلم

 متفاوت اری شود بسی نمافتی يگری منابع دی و در آن جز کتاب درسندستی مناسب نيا فضيدارا

.است

اي در ذهن  اگر مجموعه عوامل موجود در محیط براي شاگرد برانگیزنده و قابل درك نباشد، مساله

ود مساله ، شاگرد توانایی حل آن را نخواهد داشتاو ایجاد نخواهد شد یا در صورت وج
1.  

با توجه به اهمیت دانشجویان به عنوان سرمایه هاي ملی و در جهت بهبود وضعیت و شرایط 

یادگیري آنان تصمیم گرفتیم تا نظرات دانشجویانی را که در حال گذراندن زبان عمومی هستند در 

دانشکده ( این کلاسها در دانشگاه  تهران مرکز رابطه با وضعیت موجود و مطلوب محیط یادگیري

مورد بررسی و مقایسه قرار دهیم تا کاستیهاي موجود مد نظر قرار گرفته ) روانشناسی و علوم تربیتی 

.و فاصله آن تا وضع مطلوب مشخص شود 

 تهران مرکز که درس زبان انگلیسی عمومی را می  واحددر این پژوهش دانشجویان دا نشگاه آزاد

 کلاس 14 در مجموع این تحقیق در .ند به عنوان جامعه آماري مورد مطالعه انتخاب شدندیدگذرا ن

                                               
1 http://daneshnameh.roshd.ir/mavara/mavara
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هدف اصلی مطالعه بررسی نظرات دانشجویان از .  نفر انجام می شود 510زبان عمومی به تعداد 

 ، در همین راستا بر آن بودوضعیت موجود و مطلوب محیط یادگیري در کلاسهاي زبان عمومی 

رابطه فردي ، نوآوري ، ) : مولفه( بعد 7ي زبان عمومی را پیرامون  محیط یادگیري کلاسهاشدیم

همبستگی ، وظیفه مداري ، همکاري ، توجه به ویژگیهاي فردي و برابري در وضعیت موجود بررسی 

 و راهکارهاي کردهکنیم و نتایج حاصل از آن را با وضعیت مطلوب از دیدگاه دانشجویان مقایسه 

  .نهادي ارائه دهیمپیش

گویند که هاي مختلف از ایجاد محیط امن در کلاس سخن میشمار زیادي از نویسندگان در رشته

برانگیز بیان  ي مسائل چالشها و احساسات خود را به ویژه در بارهفراگیرندگان بتوانند آزادانه اندیشه

بلام. (کنند
1

؛ چان2000، 
2

 و تریسی
3

؛ گارسیا1996، 
4

وئستس و وان
5

؛ هاید1997، 
6

 و روث
7

؛ 2002، 

لتینگ
8

؛ تاتوم1990، 
9

نقل از هالی و استاینر, 2003سوئست و گارسیا، ؛ وان1992، 
10

محیط ). 2005, 

شود که فراگیرندگان بتوانند به کشف و سهیم کردن دانش، یادگیري مثبت، به فضایی اطلاق می

هاي آموزشی براي تأمین نیازهاي جامعه نظامه با آن کبا این حال، . نگرش و رفتارهاي خود بپردازند

  ).215، ص 1995فاولر، (یابند  ها به ندرت تغییر میشوند نظام کلاسمرتباً بازبینی می

  

شود و آموزش زبان انگلیسی به یکی از مسائل مهم غالب امروز انگلیسی زبان علم نامیده می

ن انگلیسی به عنوان زبان دوم یا زبان کشورهاي جهان بخصوص کشورهایی تبدیل شده است که زبا

نظام آموزش زبان در ایران همواره با مشکلات مهمی روبرو بوده است و . خارجه در آن مطرح است

آن که در مدرسه و دانشگاه همواره تلاش بر این بوده است که خواندن و درك مطلب فراگیران با 

عطایی (حتی این هدف نیز تحقق نیافته است ) 1994-1992نقل از کندي، 1385رشد، (بهبود یابد 

                                               
1 Blum
2 Chan
3 Treacy
4 Garcia
5 Van Soest
6 Hyde
7 Ruth 
8 Latting 
9 Tatum
10 Steiner
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توان یکی از عوامل عدم موفقیت در این زمینه را در عوامل محیط می). 2005، نقل ازکندي،1385،

شود که محیط کلاس درس نقشی مهم در اکنون این  امر بدیهی تلقی می. کلاس درس جستجو کرد

ؤثر لازم است در این زمینه تحقیقات و مطالعاتی انجام تر عوامل مآموزي دارد و براي تعیین دقیقزبان

هاي زبان انگلیسی به عنوان واحد پژوهش نکات برشمرده در یکی ا ز دلایل انتخاب کلاس. شود

  .بالاست

  

  

  بیان مسئله

ها همواره در معرض این چالش  دانشگاه،منابع کاستی رقابت کنونی و فشار ناشی از  در جهان پر

کیفیت . ه آموزشی را به دانشجویان خود ارائه کنند که از کیفیت بالایی برخوردار باشدقرار دارند ک

که دانش شود زیرا در چنین محیطی  است آموزش تا حد زیادي در چارچوب کلاس درس تعیین می

نخستین محیطی که  . در اختیار دانشجویان قرار گیردهاي گوناگونیراهها و شیوه تواند بامی

بنابراین براي ارزیابی و . پردازند کلاس درس است  با همتایان خود و اساتید به تعامل میدانشجویان

توان از همان نخستین محیط  هاي آموزشی می ي بسیاري از مؤلفه بررسی دیدگاه دانشجویان در باره

  .یعنی کلاس درس آغاز کرد

تعامل، فراگیرنده برخی از در فرایند . دهدیادگیري در تعامل میان یادگیرنده و محیط روي می

-فرایند گزینش را می. کندها معطوف میگزیند و توجه خود را به همانهاي محیطی را برمیویژگی

اطلاعات جدید از . ي توجه فراگیرنده تحت تأثیر قرار داداي از طریق هدایت آگاهانهتوان تا اندازه

جدید با اطلاعات پیشین و عوامل محیط شود به این معنا که اطلاعات طریق استنباط آموخته می

وینشتاین(شود شود مقایسه مییادگیري که این اطلاعات در آن ارائه می
1

یر و می
2
 1986.(  

                                               
1 Weinstein
2 Mayer



ê

 وجود دارد اي ي پیچیدها رابطه فراگیرندگان و توزیع فض، معلم، ترتیب کلاسی،میان ساختار فیزیکی

ریولین(
1

و راثنبرگ 
2
 گامپ؛1976 ،

3
ي تعلیم و کلاس بیان گویا و مستقیم فلسفهمحیط ). 1987 ،

پروشانسکی(تربیتی است که در آن کلاس وجود دارد و در فرایند آموزشی نقشی فعال به عهده دارد 
4
 

و ولف
5
، 1975.(  

  دارد که آموزش فقط یکی از ع ابراز می) 1998(فریزر 

هی خود در بسیاري موارد دهد و یادد وامل متعددي است که محیط یادگیري را تحت تأثیر قرار می

هاي خاص  شناختی وشمعلم یا رارزیابی  ، تحقیقات پیشیندر. تحت تأثیر محیط یادگیري است

، بیشتر اهمیت چشمگیر رویدادهاي کلاس درسو با وجود   داشت قرار در مرکز توجهآموزشی 

- با آن که نمی. رکز بودج تحصیلی متم گاه منحصراً پیرامون پیشرفت و سایر نتایاکثراً و ها  ارزشیابی

اي از  هجانب تواند تصویر همه  این نتایج نمیداد،هایی را مورد تردید قرار   ارزش چنین ارزیابیتوان

شود که آیا کلاسهاي کنونی با  این سؤال مطرح میبا توجه به مطالب فوق .فرایند آموزش ارائه دهد

؟ چه عواملی کلاس درس را به محیطی تبدیل ها و ادراك دانشجویان فعلی مطابقت دارد ارزش،نیازها

-هاي کلاسی مشارکت کنند و با موضوعات چالشکند که فراگیرندگان در آن با رغبت در فعالیتمی

 محیط یادگیري  دانشجویان از کلاس درس به عنوان نظرات با توجه به اهمیت ؟برانگیز رودرو شوند

 دن در یادگیري، پیشرفت تحصیلی، نگرش عاطفی، مشارکت، نوآوري، درگیر شو تأثیر آن بر حضور

کلاس  دانشجویان از محیط یادگیري نظراتکه به ارزیابی است بوده و امثالهم، این پژوهش در پی آن 

 دانشجویان نظراتوضع موجود و مطلوب محیط یادگیري کلاس درس را بر اساس بپردازد و درس 

 دانشجویان توصیفی از وضعیت ی نظرات بررستواند بر اساس  این پژوهش می. بررسی نماید

، وضع مطلوب را از ي موجود را در معرض دید قرار دهدها  دهد و کاستی هاي درس ارائه کلاس

: د و به این سوال پاسخ گوید که  میان این دو وضعیت را بررسی کني دیدگاه آنان نشان دهد و فاصله

                                               
1 Rivlin 
2 Rothenberg
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4 Proshansky 
5 Wolfe
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و از طرفی وضع مطلوب چگونه است وضع موجود کلاس درس زبان انگلیسی در جامعه آماري 

  چگونه باید باشد ؟

  

  اهمیت و ضرورت پژوهش

 هرگونه بررسی که بتواند .دهندتشکیل میدانشجویان  قابل توجهی از جمعیت کشور را درصد

محیط اجتماعی . شود د مهم تلقی میتردی  بیقشر داشته باشد در جهت بهبود وضعیت این  موثرگامی

که تاکنون به ویژه در سطوح آموزش عالی مورد رس مفهومی ظریف است ناختی کلاس دروانشـ 

ي گذشته   دهه با این حال در بسیاري از کشورهاي جهان طی سه.بررسی چندانی قرار نگرفته است

  . بخشی، سنجش و بررسی آن صورت گرفته است پیشرفت چشمگیري در مفهوم

رود از آموزش   است که امید میاهیمیمفي بسیاري از  کیفیت زندگی در کلاس تعیین کننده

کیفیت . اهمیت دادن به دیگران، توجه به اجتماع و تعهد نسبت به وظایف: حاصل شود براي مثال

کانون توجه بسیاري  و  استاي در پیشرفت تحصیلی کننده روابط در کلاس درس خود عامل تعیین

اند و توجه کمی به فضایی  را قائل بوده براي پیشرفت تحصیلی بیشترین اهمیت نیزمعلمان . است بوده

  .اند که ممکن است بر کارکرد فراگیرندگان مؤثر باشد مبذول داشته

دهد و از   دانشجویان مورد ارزیابی قرار میبررسی نظرات کلاس درس را بر حسب ،این رویکرد

درس براي هایی است که متکی به ناظرینی است که از خارج از کلاس  این جهت در تقابل با روش

در این محیط ) دانشجویان ـ اساتید(ی کلاس درس  رفتارهاي شرکت کنندگان واقعثبتمشاهده و 

  .یابند حضور می

نخست این که کلاس درس را از منظر شرکت کنندگان واقعی . رویکرد حاضر امتیازي دوگانه دارد

ز چشم ناظري که زمان یابد که ممکن است ا کشد و دوم آن که به اطلاعاتی دست می به تصویر می

که ناظر بنا به قضاوت خویش آن ها را کند دور بماند یا این محدودي را در کلاس درس سپري می

ي کلاس درس موقعیت مناسبی دارند زیرا در  بارهدانشجویان براي داوري در. اهمیت تلقی کند بی

اند و علاوه بر این  کردههاي آموزشی متنوعی را تجربه  اند و محیط هاي متعدد حضور داشته کلاس
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اساتید و معلمان هم . زمان کافی در اختیار دارند تا به دریافتی صحیح از محیط یادگیري دست یابند

هاي  شیوهاي خود ناپایدار باشند و به دلیل حضور در کلاسهاي مختلف ب ممکن است در رفتار روزمره

هاي یک کلاس درس تصویر  نند از ویژگیتوا ها حاضر شوند، با این حال می در این کلاسمتفاوتی

در کلاس درس  ي مستقیم رفتار مشاهدههاي عینی  چنین با آن که شاخصهم. پایداري ارائه کنند

هاي پیچیده، ذهنی و  ي داوري ي همه کننده اي در تحقیقات آموزشی دارد، بیان مطمئناً جایگاه ویژه

، 1386آکنده کوهی ، ( . نیست ي نقش دارند،مهمی که از سوي فراگیران و دیگرانی که در یادگیر

  )13ص

با توجه به مطالبی که بیان شد می توان گفت که مطالعه و مقایسه وضع موجود محیط یادگیري با 

  . وضع مطلوب چگونه در بهسازي محیط هاي یادگیري در جامعه آماري اجازه پیشنهاد می دهد

  

  اهداف پژوهش 

  : هدف کلی 

ان رشته هاي علوم تربیتی و روان شناسی واحد تهران مرکز از وضع سی نظرات دانشجویربر

   .ي آن با وضع مطلوب مقایسهو زبان انگلیسی هاي  کلاسموجود محیط یادگیري 

  

اهداف جزیی 

 هاي درس زبان  یادگیري کلاس و مطلوب محیط وضع موجودنظرات دانشجویان نسبت به

در ارتباط با بعد رابطه فرديانگلیسی 

هاي درس زبان  ت دانشجویان نسبت به وضع موجود و مطلوب محیط یادگیري کلاسنظرا

 نوآوري انگلیسی در ارتباط با بعد

هاي درس زبان  نظرات دانشجویان نسبت به وضع موجود و مطلوب محیط یادگیري کلاس

همبستگی انگلیسی در ارتباط با بعد
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هاي درس زبان  ادگیري کلاسنظرات دانشجویان نسبت به وضع موجود و مطلوب محیط ی

وظیفه مداري انگلیسی در ارتباط با بعد 

هاي درس زبان  نظرات دانشجویان نسبت به وضع موجود و مطلوب محیط یادگیري کلاس

همکاري انگلیسی در ارتباط با بعد 

هاي درس زبان  نظرات دانشجویان نسبت به وضع موجود و مطلوب محیط یادگیري کلاس

  توجه به ویژگیهاي فرديباط با بعدانگلیسی در ارت

هاي درس زبان  نظرات دانشجویان نسبت به وضع موجود و مطلوب محیط یادگیري کلاس

  انگلیسی در ارتباط با بعد برابري

  

  

  :هاي این مطالعه  پیش فرض

 جنسیت دانشجویان واساتید در بررسی نظرات دانشجویان از محیط یادگیري کلاس

  درس تأثیر ندارد

ي تحصیلی در بررسی نظرات دانشجویان از محیط یادگیري کلاس درس تآثیر  رشته

ندارد

 سال تحصیلی در بررسی نظرات دانشجویان از محیط یادگیري کلاس درس تأثیر

ندارد
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   پژوهش اصلیسؤالات

چگونه هاي زبان انگلیسی  محیط یادگیري کلاسنظرات دانشجویان نسبت به وضع موجود   .1

  است؟

هاي زبان انگلیسی چگونه  ات دانشجویان نسبت به وضع مطلوب محیط یادگیري کلاس  نظر.2

  است؟

  آیا به نظر دانشجویان بین وضع موجود و مطلوب فاصله و تفاوت معناداري وجود دارد ؟. 3

  

  :پژوهش فرعی سوالات 

ی در  از نظر دانشجویان بعد رابطه فردي مربوط به محیط یادگیري کلاسهاي درس زبان عموم-

  وضعیت مطلوب است یا نامطلوب؟

 مربوط به محیط یادگیري کلاسهاي درس زبان عمومی در نوآوري از نظر دانشجویان بعد _

  وضعیت مطلوب است یا نامطلوب؟

مربوط به محیط یادگیري کلاسهاي درس زبان عمومی در همبستگی  از نظر دانشجویان بعد _

  وضعیت مطلوب است یا نامطلوب؟

 مربوط به محیط یادگیري کلاسهاي درس زبان عمومی در  وظیفه مداريانشجویان بعد از نظر د_

  وضعیت مطلوب است یا نامطلوب؟

 مربوط به محیط یادگیري کلاسهاي درس زبان عمومی در کاري از نظر دانشجویان بعد هم_

  وضعیت مطلوب است یا نامطلوب؟

ط به محیط یادگیري کلاسهاي درس زبان  از نظر دانشجویان بعد توجه به ویژگیهاي فردي مربو_

  عمومی در وضعیت مطلوب است یا نامطلوب؟

 از نظر دانشجویان بعد برابري مربوط به محیط یادگیري کلاسهاي درس زبان عمومی در _

  وضعیت مطلوب است یا نامطلوب؟
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  تعاریف مفهومی و عملیاتی

   تعاریف مفهومی

ر یک طرف پیام دهنده و در طرف دیگر گیرنده پیام  فرصت تعامل دو طرفه که د :رابطه فردي

  .وجود دارد

  .به مرحله اجرا درآمدن اندیشه هاي نو  یعنینوآوري به معنی خلاقیت عینیت یافته : نوآوري

زمانی که بین دو یا چند عامل رابطه به گونه اي موجود باشد که تغییر در یک متغیر  : همبستگی

  . آید وجود میب همبستگین آن دو متغییر ،متغیر دیگري را تغییر دهد بی

  .میزانی از فعالیت هاي مشخص و واضح و استاندارد شده  : وظیفه مداري

 با به منظور تأمین نیازها و اهداف مشترك اقتصادي،اجتماعی و فرهنگیکاري که افراد   :همکاري

  .یکدیگر به صورت توافقی انجام میدهند

  . یکدیگر می شودخصوصیاتی که باعث تمایز افراد ازه توجه ب : توجه به ویژگیهاي فردي

   .رفع هر گونه تبعیض و هم سطح قرار گرفتن افراد به منزله یکپارچگی  : برابري

  

 عملیاتیتعاریف 
1

  

گیرند دهد که دانشجویان با اساتید خود در تعامل قرار می هایی را نشان می  فرصت : فرديرابطه

درگیر شدن در  )پرسشنامه7الی1سوالات (.کند گیري می اندازهجویان رازان توجه اساتید به دانشو می

  .کلاسی بیانگر میزان مشارکت دانشجویان در کلاس است هايفعالیت

   

                                               
  .تعاریف عملیاتی در پژوهش طبق نظر موس و فریزر تنظیم شده است1
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هاي  هاي جدید و غیرمتداول یا شیوه دهد که اساتید تا چه اندازه از فعالیت  می نشان : نوآوري

، فنون آموزشی و  ریزي ها و برنامه که استاد به فعالیتکند و همچنین میزانی  جدید آموزشی استفاده می

  )پرسشنامه14الی8سوالات  (.کند تکالیف جدید توجه می

  

کنند و رفتار  شناسند، به یکدیگر کمک می میزانی که دانشجویان همدیگر را می : همبستگی

  )پرسشنامه20الی15سوالات  (.اي با یکدیگر دارند دوستانه

  

میزانی که   وکند هاي کلاس درس را مشخص می ر و سازمان فعالیت ساختا :وظیفه مداري

  )پرسشنامه27الی21سوالات  (.مند است هاي کلاسی واضح و نظام فعالیت

  

هاي آموزشی جویی در فعالیتدانشجویان تا چه اندازه به جاي رقابتکه دهد نشان می:  همکاري

   )مهپرسشنا34الی28سوالات  (.کنندبا یکدیگر همکاري می

   

گیري  دهد که دانشجویان تا چه اندازه مجاز به تصمیم  می  نشان :توجه به ویژگی هاي فردي

 و بر توانند انجام تکالیف و کار محوله را با آهنگ و سرعت خود تعیین کنند فردي هستند و می

سوالات  (.شود ي متفاوتی رفتار می ها، علایق و میزان کارکردشان با آنان به گونه اساس توانایی

    )پرسشنامه41الی35

  

  .بیانگر این نکته  است که اساتید تا چه اندازه با فراگیرندگان برخورد یکسانی دارند : برابري

  )پرسشنامه48الی42سوالات (
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  و  )مبانی نظري(ادبیات

  پیشینه تحقیقاتی
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   نظريمفاهیمادبیات و : الف 

)هیم مفا( یادگیري- 

اهمیت و ارزش یادگیري در نزد آدمی هنگامی نمایان می شود که ما را از تمام آنچه آموخته ایم 

در این صورت با آن که از نظر فیزیولوژیکی فردي بالغ و طبیعی خواهیم بود اما از . محروم سازند 

یاجات در این حالت تمام احت.نظر مسائل روانی به دوره هاي کودکی بازگشت خواهیم کرد 

فیزیولوژیک ما مثل گرسنگی و تشنگی باقی خواهد ماند ، ولی طرق ارضاي این نیازها را نخواهیم 

علاوه بر این بیشتر انگیزه ها ، امیال ، ادراکات ، . دانست و در واقع در زندگی عاجز خواهیم بود 

 یعنی تک از ابتدایی ترین موجودات.احساسات و شخصیت آدمی در اثر یادگیري شکل می گیرد

محمد .( سلولیها گرفته تا برترین آنها یعنی انسان همگی در اثر یادگیري ، رشدو تکامل می یابند

  ننن )2ص:1371قشلاقی ، 

براي آنان یادگیري چیزي . اکثر نظریه پردازان یادگیري ، فرایند یادگیري را واسطه رفتار می دانند 

در چنین . یش از تغییر رفتار رخ می دهد است که در نتیجه تجارب معین صورت می پذیردو پ
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تعریفی ، یادگیري یک متغیر رابط یا میانین
1

متغیر رابط یک فرایند فرضی است که .  تلقی می شود 

. فرض می شود بین محرك ها و پاسخ ها ي مشاهده شده اتفاق می افتد 

بنا به تعریف کیمبل
2

به .  دست می آید، یادگیري از تمرین یا کوشش تقویت شده به) 1961 (

در این باره اختلاف نظر هاي زیادي در میان . سخن دیگر ، تنها رفتار تقویت شده آموخته می شود 

نظریه پردازان نه تنها درباره ماهیت تقویت بلکه بر سر اینکه . نظریه پردازان یادگیري وجود دارد 

ان تعریف کمبل از یادگیري را به می تو.تقویت براي یادگیري ضرورت دارد یا نه اختلاف نظر دارند 

: گونه اي تغییر داد که نسبت به مفهوم تقویت بی طرف باشد و لذا بیشتر مورد پذیرش قرار گیرد 

یادگیري ایجاد تغییر نسبتا پایدار در رفتار یا توان رفتاري است که از تجربه ناشی می شود و نمی 

اثر بیماري ، خستگی یا داروها ایجاد می شود نسبت توان آن را به حالتهاي موقتی بدن مانند آنچه بر 

  .داد 

 هیلگارد و باور
3

عقیده دارد یادگیري تغییرات نسبتا پایدار در رفتار بالقوه است که ) 1975(

گلسر.حادث از رشد نباشد 
4

عقیده دارد که در یک نظام آموزشی موفق براي دانش ) 1965(

  .ربرد از مطالب آموخته شده فراهم می آید آموزان امکان تفکر ، کشف معنی و تعیین کا

در کل می توان گفت یادگیري تغییرات نسبتا پایدار در رفتار است که از تجربه ناشی می شود 

.و به حالتهاي موقتی بدن مربوط نمی باشد

 نظریه هاي یادگیري -

معلمان پیرو نظریه گشتالت
5

به نظر ایشان اجزا . ورزند دار و درك امور تأکید می  بر مطالب معنی

کلاس درس مبتنی بر نظریه گشتالت را . دار باشند باید به کل پیوند بخورند تا براي یادگیرنده معنی

معلم به . توان به صورت یک رابطه متقابل دادوستد بین معلمان و شاگردان توصیف کرد می

دار  را در الگوهاي معنیکند تا روابط میان امور را در ك کنند و تجاربشان  آموزان کمک می دانش

                                               
1 Interverning variable
2 Campbell
3 Hilgard & Bower 
4 Glasser
5 Gestalt
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ن با چیزي آشنا دریزي یک تجربه یادگیري براساس نظریه گشتالت شامل آغاز کر طرح. سازمان دهند

طبق این نظریه تمام . هاي قبلی استوار باشند اي که هر گام بر گام و گام به گام جلو رفتن است به گونه

 و این واحدها نیز به یک مفهوم یا تجربه شوند دار تقسیم می هاي یادگیري به واحدهاي معنی جنبه

  )514ص  : 1385همان منبع ،  (.اند کلی وابسته

شناختی یادگیرنده بنا نهاده   طبق نظر پیاژه تجارب آموزشی باید پیرامون ساختاز سوي دیگر

اما گاه ممکن . هاي شناختی مشابهی هستند فرهنگ معمولاً داراي ساخت کودکان همسال و هم. شوند

هاي شناختی آنها کاملاً متفاوت باشد و لذا کودکان به مواد یادگیري متفاوتی نیاز داشته   ساختاست

 از  ،دار نیستند  براي او معنی ،شناختی کودك از یک سو مواد آموزشی غیرقابل جذب به ساخت. باشند

پس . افتد یسوي دیگر اگر مواد آموزشی به طور کامل قابل جذب باشند هیچگونه یادگیري اتفاق نم

اي آشنا و تا حدودي نا  براي اینکه یادگیري صورت گیرد مواد آموزشی باید براي یادگیرنده تا اندازه

و آن . شود شناختی می آن قسمت از مواد که آشنا یا شناخته شده است جذب ساخت. آشنا باشند

 به این نوع .شناختی کودك خواهد شد قسمت که ناشناخته است موجب تغییرا ت جزئی در ساخت

  .توان آنرا معادل یادگیري دانست شود که می تغییر تطابق یا انطباق گفته می

هاي مختلف با یک موضوع  آموز از دیدگاه کند که دانش ها تولمن نیز پیشنهاد می مانند گشتالتی

ر این فرآیند به دانش آموز کمک خواهد کرد تا یک نقشه شناختی در او ایجاد شود که د. آشنا شود

هاي مربوط به آن طرح  هایی که درباره موضوع به خصوص و سایر موضوع پاسخ دادن به سوال

  .شود از آن استفاده نماید می

دار همراه  توان بگوییم هر زمان که یک رویداد خنثی با یک رویداد معنی طبق نظر پاولوف می

 مورد علاقه ما  معلمر مصرفیمثلاً هنگامی که بوي عط. افتد گردد شرطی شدن کلاسیک اتفاق می  می

کند و اگر تجارب  خورد خاطرات خوبی را درباره مدرسه در ما زنده می دها در جایی به مشام ما میعب

کلاس درس به اندازه کافی منفی باشند دانش آموزان براي تمام عمر نسبت به آموزش و پرورش 

  )518ص  : 1385السون ،  (.کنند احساس انزجار می

ممکن است به یاد بیاورید که بندورا . را در آموزش و پرورش موارد استفاده زیادي داردنظریه بندو

. شود معتقد است هر چیزي که با تجربه کردن قابل یادگیري باشد با مشاهده کردن نیز یاد گرفته می
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درت هایی که مورد احترام، لایق، والا مقام یاپر ق بندورا همچنین معتقد است که الگوها یا سرمشق

توانند الگوهاي کاملاً با نفوذي براي  بنابراین در اکثر موارد معلمان می. باشند در ایجاد یادگیري موثرند

  .شاگردان خود باشند

هباز نظر 
1

هاي سلولی و  نوع اول شامل تشکیل تدریجی مجتمع.  وجود داردي دو نوع یادگیر

این یادگیري اولیه موجب . ی استاي در طول دوران طفولیت و اوایل کودک هاي مرحله زنجیره

داشته ) نوروفیزیولوژیکی( فیزویلوژیکی -شود که اشیا و رویدادهاي محیطی بازنمایی عصب می

 یک محیط غنی مشتمل بر انواع نورها، انکودک در ضمن این یادگیري اولیه بسیار مهم است که. باشند

تر باشد تجارب بیشتر در  چه محیط پیچیدههر. ها، اشیاء و از این قبیل را تجربه کنند صداها، بافت

طبق نظر هب نوع دوم یادگیري بیشتر با اصول گشتالتی . شوند سطح عصب شناختی بازنمایی می

هاي سلولی و  پس از آنکه در آغاز دوره زندگی مجتمع. گرایی تبیین پذیر است تا با اصول تداعی

به سخن دیگر پس .  شامل مرتب شدن آنهاستاي ایجاد شدند، یادگیري بعدي نوعاً اي مرحله زنجیره

شدن  هاي تقریباً بیشماري قابل با هم ترکیب  ه از آنکه واحدهاي اصلی یادگیري ایجاد شدند به را

  )521ص  : 1385همان منبع ،  (.بنابراین یادگیري بعدي ادراکی سریع و بینشی است. هستند

یري نمود که نظریه ها غالبا بر سر اینکه چه در کل باید از نظریه هاي یادگیري اینگونه نتیجه گ

چیزي یادگیري را تشکیل می دهد اختلاف دارند و بر جنبه هاي مختلف یادگیري و عملکرد تاکید 

در . اما همه آنها بر اینکه فرایند آموزش بر یادگیري تاثیر گذار است نقطه مشترکی دارند . می کنند 

آموزشی ، کلاس درس ، اهداف آموزشی و مطالب معنی دار می واقع آنها یادگیري را متاثر از مواد 

  .دانند و این تاثیر را بسیار مهم می دانند 

  

  

  محیط یادگیري

                                               
1 hebb
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محیط یادگیري به عنوان یکی از عوامل فرایند  . اصطلاح محیط یادگیري معانی گوناگونی دارد 

تینیالا(یادگیري مورد استفاده قرار گرفته است
1

و حتی به فضاي ) 2004,  واکربه نقل از1999، 

فالکرث(شود مجازي اینترنت و کامپیوتر که در کار یادگیري مؤثر است نیز اتلاق می
2
 گیبز;2003،

3
 ،

ادراك ’’تواند به معناي  ، محیط یادگیري در ارتباط با کلاس درس، می)2004 ، به نقل از واکر1999

به طور کلی محیط کلاس ). 1. ص1986ریزر، ف(باشد ‘‘ مشترك فراگیرندگان و گاه معلمان از محیط

منظور از محیط فیزیکی، موقعیت مادي . محیط فیزیکی و محیط انسانی: درس داراي دو جنبه است

محیط انسانی در آن کلاس و تعامل میان . کلاس مانند تجهیزات، نور و چیدمان اشیاء در کلاس است

ن معناي آن به محیط روانشناختی ـ اجتماعی کلاس تری بنابراین محیط انسانی در متداول. این دو است

اي است که معلم به  این جنبه از محیط، صحنه).  2000هندرسون، فیشر و فریزر، (کند  درس اشاره می

پژوهشگران نیز . کننده، نقشی مهم در هدایت فراگیرندگان براي یادگیري به عهده دارد عنوان تسهیل

در این محیط، . دهند محیط، کلاس درس را مورد توجه قرار میبراي بررسی و تحقیق این جنبه از 

گیرند و با استفاده از ابزارهاي متنوع و منابع  یادگیرندگان و معلمان در تعامل با یکدیگر قرار می

ماهیت محیط کلاس درس و تعاملات اجتماعی ـ . پردازندهاي یادگیري می اطلاعاتی به انجام فعالیت

 در چگونگی یادگیري فراگیرندگان و دستیابی آنان به اهداف آموزشی تفاوت تواند روانشناختی می

رابی مک(چشمگیري ایجاد کند 
4

، راث
5

 و لـوکاس
6

مـروري هرچند اجمـالی بر متون  ). 1997 ، 

این توجه ، اهداف . ي توجهی فزاینده به محیط یادگیري استدهنده نشـانروانشناسی آمـوزشی

رود و براي نمونه به مدیریت رفتارهاي نامطلوب،  میز پیشرفت تحصیلی فراترگوناگونی دارد و گاه ا

هاي آموزشی، چیدمان  آموزان، شیوه مدیریت کلاس درس بر حسب نظم ومقررات، انگیزش دانش

چسبرو(شود فیزیکی میز و صندلی و حتی رنگ آمیزي کلاس درس معطوف می
7

- و مک

                                               
1 Tynjala
2 Fulkerth
3 Fulkerth
4 McRobbie
5 Roth
6 Lucus
7  Chesebro
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کراسکی
1
 سلوین;2002،

2
 بیهلر؛ سنومن و2000، 

3
؛ ولفالک2003، 

4
). 2004 ، نقل از اسکات،2001 ، 

هایی هم معنا با محیط اشاره به واژههاي آموزشی  رفتار سازمانی در محیطدر کتاب ) 2001(اوونز 

موس .  را نام بردفضا و شخصیت، صفات، جواصطلاحاتی مانند  توان کند که در این میان می می

هاي  اي در باب محیط هر مطالعه. برد را به کار می» محیطشخصیت  «و » جو سازمانی «اصطلاح 

ي یادگیري مورد توجه قرار  کننده  تعیین  روانشناسی ـ اجتماعی را به عنوان عامل آموزشی باید محیط

  .دهد

  

  نظریه هاي مربوط به محیط یادگیري

ي آننظرات و دیدگاه هاي فراگیرندگان و معلمان و اهمیت پژوهش در باره 

اي حیاتی در فرایند آموزش  بر قلمرو عاطفی به عنوان  مولفه) 1982(هه پیش از این کومبز سه د

توان به آموزش صحیح دست یافت مگر این که هر دو  او بر این باور است که نمی.  ورزد تأکید می

قلمرو شناختی و عاطفی مورد توجه قرار گیرد؛ زیرا قلمرو عاطفی با نگرش، احساسات و عواطف 

انگیزش فراگیرندگان براي یادگیري مفاهیم جدید، یک ) 1983(از نظر بلوم . اگیرندگان مرتبط استفر

معتقد است که اهداف آموزشی باید متناسب با تنوع فراگیرندگان ) 1992(سایزر . ویژگی عاطفی است

یشنهاد پ) 1973(ون تیک نسل پیش از آن باکس. تنوع یابد و یادگیري باید تا حد امکان فردي شود

 با شناخت مهمی که نتایجیکی از . کند که نظام آموزشی براي تطابق با فراگیرندگان دگرگون شود می

 مدرسه -توان به این وسیله میان فراگیرنده شود این است که میاز دیدگاه فراگیرندگان حاصل می

؛ ایکلز1988دان،(سازگاري ایجاد کرد 
5

 ، میدگلی
6

، ویگفیلد
7

). 1983؛ فریزر و فیشر،1993 و دیگران ،

دارلینگ ـ هامند
8

کند که شغل معلمی کاري بس پیچیده است که نمی توان بدون  تأکید می) 1996 (

                                               
1 McCroskey
2 Slavin
3 Biehler
4 Woolfolk
5 Eccles
6 Midgley
7 Wigfield
8 Darling- Hammond
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ها به اهمیت آگاهی  این نظریه. ي آن برآمد آگاهی از تفکر و دیدگاه فراگیرندگان از یادگیري از عهده

بارل   . کند نظر آموزشی تآکید مییافتن از ادراك فراگیرندگان چه به لحاظ اجتماعی و چه از 
1
 

ي خود  معتقد است براي دستیابی به آموزش اثربخش باید مسئولیت یادگیري به عهده) 1995(

بین. فراگیرندگان باشد و ضرورتاً باید فرآیند یادگیري را خود هدایت کنند
2

ي که برنامه) 1993 (

ي درسی گنجاندن  شروع براي تدوین برنامهيدهد اعتقاد دارد که نقطهدرسی را مورد توجه قرار می

تواند با آگاهی از فراگیرندگان ها خود میي اینکه همه... مفاهیم روزآمد، صحیح و مرتبط است

دانیم  نمی ي درسی این باشد که ما به راستی توجهی در تدوین برنامهشاید علت بی. مشخص شود

ریزان درسی این است که دیدگاه هاي  رنامهفرض ب. دیدگاه فراگیرندگان درباره آموزش چیست

ي آنچه پس جاي شگفتی نیست اگر فراگیرندگان در باره. فراگیرندگان همانند دیدگاه خود آنان است

اوئرلمانز(دهد احساس از خود بیگانگی و ناتوانی کنند در محیط آموزشی براي آنان روي می
3

 و 

جنکینز
4
، 1998.(  

محیط یادگیري تنها یک سازه
5

 نیست بلکه تعاملاتی که در کلاس درس میان فراگیرنده و معلم 

در چارچوب همین محیط است که بنیاد یادگیري پی . دهد در تجدید ساخت آن مؤثر استروي می

آلگرن(ي آموزش نیست  ثمرهیادگیريتوان گفت بنابراین می. شودافکنده می
6

 به نقل از 2002، 

ونگلیسکی، بلکه به اعتقاد )2003 ،نواسمیت
7

محصول تعامل میان شاگرد و معلم است و «) 2002 (

  ).7.ص(» طرفین هر دو در این تعامل  سهم دارند

پژوهشگران آموزشی در بسیاري از تحقیقات خود خاطر نشان کردند که فراگیرندگان دانش خود 

دویت(دهند را فعالانه بر اساس دانش پیشین خود سازمان می
8

 و تریگاست
9

 )1929(یاژه پ). 1995، 

هاي  بر اساس دانستهیادگیريدر شمار نخستین افرادي بود که نظریه بالا را ارائه داد به این معنا که  

                                               
1 Barrel
2 Beane
3 Oerlemans
4 Jenkins
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این واقعیت که فراگیرندگان خود معنی . پیشین افراد و بر اساس تجربیات فردي آنان روي می دهد

ساختارگرایان . شودی تعبیر میسازند در حال حاضر به ساختارگراییک ایده، مفهوم و واقعیت را می

دهد بلکه در بطن آن محیط اجتماعی نهفته است که اند که یادگیري در خلاء روي نمیبر این عقیده

 وادزورث;1995دویت و تریگاست، (کننده را به عهده دارد فرد در آن نقش مشارکت
1

 ،1996 .(

رود اما تشخیص این تعامل میان  میبدیهی است که معناي ساختارگرایی از تعریف ارائه شده فراتر

شود در فهمیدن مفهوم ادراك فراگیرندگان داراي اهمیتی فراگیرنده با محیط واطلاعاتی که آموخته می

  :اندآن را به خوبی چنین بیان کرده) 1995(حیاتی است دویت و تریگاست 

ال را بر اساس اگر معلمان براي فراگیرندگان سؤالی را مطرح کنند، فراگیرندگان آن سؤ

ها و مفاهیم با معلم متفاوت اگر این دیدگاه. کنندها و مفاهیم ذهنی خود درك میدیدگاه

باشد، که به طور غیر معمول هم ممکن است چنین امري اتفاق بیافتد، آنگاه فراگیرنده 

 ي خود پاسخ فراگیرنده رامعلم نیز به نوبه. سؤال را با برداشتی متفاوت درك خواهد کرد

ناپذیر سوء تفاهمات می تواند ي پایانحلقه. هاي خود تعبیر خواهد کردبر اساس دیدگاه

هاي ارتباطی صورت پذیرد و این رویدادها غالباً در یادگیري ـ یاددهی در چنین موقعیت

  )  49. ص. (امري متداول است

لورزباخ
2

 و تابین
3

یق حس ادراك شده معتقدند که دانش پیشین به اطلاعاتی که از طر) 1997 (

کند معلم او را دوست  اي احساس  براي نمونه، ممکن است فراگیرنده. بخشد می معنا و مفهوم, است

گونه نیز نباشد، اما این احساس براي فراگیرنده  ندارد و در واقع احساس معلم نسبت به این فرد این

کند که فرآیند  صافی عمل میادراك فراگیرنده مانند یک . آید کاملاً واقعی و صحیح به نظر می

 و پردازش آن به  یادگیري از طریق حس. شود یادگیري از طریق آن محدود یا بالعکس تسهیل می

همین . آید دهد که فراگیرنده به عنوان عضوي از آن به شمار می ادراك و در متن محیطی روي می

.سازد بل توجهی برخوردار میموضوع ادراك فراگیرنده را در فرایند یادگیري از ارزش واهمیت قا

                                               
1 Wadsworth
2 Lorsbach
3 Tobin
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  بودههاي یادگیري ـ یاددهی اثربخش یکی از اهداف این پژوهش برجسته کردن یکی از مؤلفه

هاي بی همتایی اطلاع از نظرات فراگیرندگان داده. نظرات و دیدگاه هاي فراگیرندگان و معلمان: است

انند رویکردهاي آموزشی را اصلاح و دهد تا بتورا در اختیار معلمان و مسئولین آموزشی قرار می

ي دستیابی به این نظرات در غرب و برخی کشورهاي بیشترین کار پژوهشی در زمینه. تعدیل نمایند

توجه به دید گاه فراگیرندگان از تجارب آموزشی گامی در . ي اخیر انجام شده استآسیایی در دهه

هاي فراگیرندگان در میان سایر عوامل نظرات و دید گاه. راستاي بهبود فرآیند یادگیري است

یاددهی ـ یادگیري محیط یادگیري کلاس درس را به  هایی بسیار مهمی هستند که در تعامل با  مؤلفه

معلمان با آگاهی و به رسمیت شناختن ادراك فراگیرندگان که در واقع بازتابی از . آورد وجود می

هاي آموزشی کارآمد محیطی را فراهم  اتخاذ استراتژيآیند با  دیدگاه آنان از محیط است در صدد برمی

نظرات فراگیرندگان و معلمان با ابزارهاي مختلفی مانند پرسشنامه  .آورند که سبب یادگیري بهتر شود

شود ها از آنان خواسته میهاي مندرج در این پرسشنامهبراساس گویه. شودگیري میو مصاحبه اندازه

گذاري کنند روش جمع آوري نمره  مورد نظر ي مؤلفهي  در بارهکه عقیده و نظرات  خود را

هاي به دست آمده از نمونه را اطلاعات در این تحقیق نیز مبتنی بر پرسشنامه بوده است تا بتوان یافته

  .به جمعیت مورد نظر تعمیم داد

  

  

  

  پیشینه تحقیقاتی

اه معلمان مدارس زنجانرود  به بررسی جو سازمانی از دیدگ1379آقاي غلام رضا شاه مرادي

 مشارکت معلمان و زانی باز می حاصل شد که در جو سازمانجهی نتنی مطالعه انیدر اپرداخته و 

 مدرسه و خارج از آن طی معلمان و همکاران در محانی و روابط مافتهی شی دانش آموزان افزايایاول

 دهند از ی از خود نشان مگریا همد گذراندن اوقات فراغت بنهی در زميشتری و رغبت بافتهی شیافزا

 نسبت به مدرسه از خود يشتری بیگانگی بسته دانش آموزان احساس بی در جو سازمانگری ديسو
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ه امدی دانش آموزان بدست نتی موفقزانی بازو می جو سازماننی رابطه بی بررسنی دهند در اینشان م

  .است 

بررسی تطبیقی عوامل موثر  به 1382یاريآقاي کورش کوهیان افضل از دانشگاه چهارمحال و بخت

 بر پیشرفت تحصیلی دانش آموزان مدارس متوسطه دولتی و غیر انتفاعی شهر کرد از دیدگاه اولیاء

سوال اصلی این پژوهش بررسی راهکارهاي مناسب براي پیشرفت تحصیلی دانش . پرداخته است 

ر پاسخ به این پرسش فرضیه هاي تحقیق با آموزان دوره متوسطه شهر کرد از دیدگاه اولیاء می باشدد

در نظر گرفتن عوامل آموزشی، خانوادگی و فردي، فرهنگی اجتماعی و اقتصادي در پیشرفت 

روش تحقیق توصیفی از نوع پیمایشی بوده . تحصیلی دانش آموزان تنظیم و مورد آزمون قرار گرفت

بیران با روشهاي نوین تدریس و استفاده است نتایج پژوهش نشان می دهد که از نظر اولیاء آشنایی د

از وسایل کمک آموزشی و داشتن امید و آینده روشن و اداره کلاس با روشهاي مناسب و اخلاق 

خوب و وجود دوستان خوب در گروه هم سن و وجود جو سالم در کلاس و شرکت فعال دانش 

نیازهاي جامعه و اهداف آموزش و آموزان در امر یادگیري و هماهنگی برنامه درسی و اهداف آنها با 

پرورش و صبر و حوصله و ظرفیت انتقادپذیري دانش آموزان و جو خانوادگی خوب ومناسب را 

و والدین داراي فوق دیپلم نیز تاثیر عوامل خانوادگی را بیشتر دانسته ... موثرتر ه دانسته اند همچنین 

.یشتر دانسته اند اند و والدین داراي دیپلم تاثیر عوامل اقتصادي را ب

 در تحقیق خود مدرسه مطلوب 1382د  ه ش د م ، واح ی لام  آزاد اس اه گ ش دانخانم زینب بصیر نژاد از 

 ر ی اث  و ت دارس  م ان م ت اخ  س دن ان اس ن ، در ش ت  اس ی ق ی ق ح  ت روژه  پ ن یا.نوجوانان را مورد بررسی قرار داد 

 و  ت اس)  ی یا م ن  راه طع ق در م ( ه درس  م يا ض  ف يار م ع  م ی  طراح ی ان ب  م ول  اص ه  ب ی اب ی   و راه ير ی ادگ ی در  آن

  ه  ب ير ی گ ل ک  ش ن ی در ا ه درس  مر ی اث  و ت ان وان وج  ن يار ت  و رف ی طفا  ع يا ه ی ژگ ی و ير ی گ ل ک  ش ی گ ون گ از چ

 ر ی اث  ت ی ررس  ب ق ی ق ح  ت ن ی اد ی اک ت. د یو گ ی  م ن خ  س، ی وم م  ع ت ی رب  ت ول ئ س اد م ه ا ن ه ن  و ت ن یر ت م ه  م وان ن ع

رار   ق ی ررس ورد ب ذار م رگ  اثر گ ی د ات ه  و ج ت  اس ی ک یز ی  فط ی ح ظر م  ن طه ق  از ن ان وان وج ر ن  ب ه درس م

.د ان ه ت رف گن

  وزان  آم ش  دان ی ل ی ص ح  ت ت رف ش ی ر پ ر ب وث  م ده م  ع ل وام  ع ی ررس  ب  به1382و ل اج  ح ره  ق ی ام  ام وه ل جآقاي 

 در  وزان  آم ش  و دان ران ی  دب اه دگ ی از د ی س ی ل گ  ان ان  زب ر در درس ه  ش م ائ  ق ان ت رس ه  ش طه وس ت  م طع ق ر م ت دخ
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  ش  دان ه ی ل ر و ک ف  ن99داد  ع  ت ه ر ب ه  ش م ائ  ق ان ت رس ه  ش ان  زب ران ی  دب ه ی ل  کد اش ب ی م 82 - 81  ی ل ی ص ح  ت ال س

  ه ت رف ظر گ  در ن قیق ح  ت نی ا يار  آم ه ع ام ر، ج ف  ن8460داد  ع  ت ه ر ب ه  ش نی ا طه وس ت  م طع ق ر م ت  دخ وزان آم

. د دن  ش اب خ ت  ان ه ون م  ن وان ن  ع ه  ب راد آن  اف ه ی ل  ک، رانی دب يار  آم ه ع ام  ج م ج  ح یک وچ  ک ت ل  ع ه  ب ه د ک دن ش

  ی ادف ص  ت ير ی گ ه ون م  ن ا روش  و ب ان ورگ  م دول  از ج اده ف ت ااس  بزی ن وزان  آم ش ر از دان ف  ن368داد  ع ت

  ع اب ن  از م ات  اطلاع يردآور  گ يرا  بتحقیق  نیدرا. د دنیرد  گ اب خ ت نا  ه ون م  ن م ج  ح وان ن  ع ه  ب يا ه وش خ

 30  ل ام  ش قیق ح  ت نی ا ه ام ن ش رس پ.  ت  اس ده  ش اده ف ت  اس کی ار ی ت رن ت نی ا تیا  سزی و ن ه ام ن ش رس  پ، يا ه ان خاب ت ک

  وزان  آم ش د دان  درص54 و  ران ی د دب  درص9/72 د اش ب ی م رت کی ل اسیق  م اس راس  ب يا ه نیز  گ ج ن  پ وال م

د   درص22/53 ، یارس  و ف یسیل گ  ان يا ه ان ار زب ت اخ ورد س  در م وزان  آم ش  دان یل ب  ق ات  اطلاع ه د ک دن ق ت ع م

د   درص5/72  نین چ م و ه  م ل ع  م سیدر  ت  روش ه  کد  دارن دهیق  ع وزان  آم ش د دان  درص9/60 و  رانیدب

 ریاث  ت ی س ی ل گ  ان ان  زب يریادگی در  وزان  آم ش  دان زهیگ  ان ه د ک دن ق ت ع  م وزان آم  ش د دان  درص65/73 و  ران ی دب

  يا ه اب ت  ک يوا ت ح  مر ی اث  ت ه کیال در ح دارد،  درس  نی درا وزان  آم ش  دان یلیص ح  ت ت رف ش ی  پ زانیرم  ب يادیز

  زانیرم  را ب ه درس  از م ارج  خطیح  در م یسیل گ  ان ان  زب تیم رد و اه ارب  کریاث  تز ی  و ن یسیل گ  ان ان  زب یدرس

  ه سیا ق  م نین چ م ه. د ان رده  ک یابیط ارز وس ت  م، یسیل گ  ان ان  زب  در درس وزان  آم ش  دان یلیص ح  ت ت رف ش ی پ

 ین ب ل وام  عریا ورد س  درم، زهیگ  ان ل ام  از عری غ ه  ب ه  کد ده ی م ان ش  ن وزان  آم ش و دان  رانی دب يا ه اه دگید

  ود دارد  وج ي دار ین ع  م طه ا راب ه  آن ظرات ن
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اجراي تحقیقروش
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  روش تحقیق

زیرا علاوه بر این . ترکیبی سود جسته است تحلیلی است و از روش -این تحقیق از نوع توصیفی

هایی از محیط یادگیري کلاس درس بر اساس نظرات دانشجویان از وضعیت  که توصیفی از جنبه

ها تجزیه و تحلیل شده شود با استفاده از ابزارهاي آمار استنباطی این دادهموجود و مطلوب ارائه می

 ، از نظر جمع آوري اطلاعات میدانی است ، از این تحقیق از نظر نوع هدف کاربردي است. است 

  .نظر طراحی فرضیه ها زمینه یابی است ، در نهایت روش به کار رفته ترکیبی است 

  ي آماري جامعه

رشته هاي علوم تربیتی و روان  1388_1389ي آماري این تحقیق تمام دانشجویان سالجامعه

اند ده است که درس زبان عمومی را انتخاب کرده بو)ع(شناسی واحد تهران مرکز، مجتمع ولی عصر 

. نفر می باشد510جمعیت کل این دانشجویان . و در حال گذراندن این درس بوده اند
1

  

  

  ي نمونهگیري و اندازهروش نمونه

                                               
   جلسه گذشته از آغاز سال تحصیلی توزیع شده است 10لازم به توضیح است که پرسشنامه بر طبق نظریه طراح آن پس از 1
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 کلاس 14به این صورت که از بین . گیري براي این طرح به روش تصادفی بوده استروش نمونه

 نفر طبق جدول مورگان تعیین سپس به صورت تصادفی ساده انتخاب 220 دانشجو 510و تعداد 

  .شدند و پرسشنامه بین آنها پخش شد

  

  

  هاآوري دادهابزار اندازه گیري و روش جمع

ي محیط کلاس درس مدارس عالی و دانشگاه بوده ها با استفاده از پرسشنامهآوري دادهروش جمع

هاي مقاطع  براي  استفاده در محیط یادگیري کلاس1986سال این پرسشنامه ، نخستین بار در . است

؛ فریزر، تریگاست، 1986فریزر، تریگاست و دنیس، (تحصیلی متوسطه و دانشگاه طراحی شد 

هاي محیط نسخه: چهار نسخه طراحی شده از این پرسشنامه عبارتند از). 1987ویلیامسون و تابین، 

هر کدام از این . هاي محیط موجود و مطلوب براي اساتیدموجود و مطلوب براي دانشجویان و نسخه

 49هاي کل پرسشنامه ها داراي هفت مؤلفه  و هر مؤلفه داراي هفت گویه بود و تعداد گویهنسخه

در . ها از نظر مفهومی مشابه ولی از ترکیب واژگانی متفاوت بودهر یک از پرسشنامه. جمله بود

ندگان درخواست می شد که محیط مورد نظر و مطلوب  خود را دههاي محیط مطلوب از پاسخنسخه

گرفت و از  ي محیط موجود، محیط کنونی مورد ارزیابی قرار میتوصیف کنند حال آن که در نسخه

ي فعلی و کنونی خود از محیط  دهندگان خواسته می شد که نظرات خود را بر اساس تجربهپاسخ

  .یادگیري بیان کنند

ي  ي اصلی محیط کلاس درس مدارس عالی و دانشگاه عبارتند رابطهشنامهي پرسهفت مؤلفه

هاي فردي، مداري، رضایت، توجه به ویژگیفردي، نوآوري، همبستگی میان دانشجویان، وظیفه

ها ي اصلی، پاسخها در پرسشنامه در برابر هر یک از گویه). هاي کلاسیدرگیري در فعالیت(مشارکت 

برخی از جملات در . کاملاً موافقم، موافقم، مخالفم و کاملاً مخالفم وجود داردهاي به صورت گزینه

  . حالت معکوس قرار دارد و امتیازدهی نیز براي این سؤالات معکوس است

  



çì
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  ي محیط کلاس درس مدارس عالی و دانشگاهپایایی پرسشنامه

این ارقام .  ارائه شده است1-3پایایی پرسشنامه مورد استفاده در این پژوهش ، در جدول شماره

محاسبه پایائی . ها از پایایی قابل قبول و لازم براي استفاده در پژوهش برخوردارنددهد مؤلفهنشان می

  . نفر انجام شده است 30پس از اجراي مقدماتی پرسشنامه در جامعه آماري به تعداد 

  

  ي محیط کلاسپرسشنامه)آلفاي کرونباخ (پایایی : 1-3جدول

  

  دارس عالی و دانشگاه  استفاده شده در این پژوهشم

ي محیط کلاس مدارس عالی و دانشگاه  پرسشنامه)آلفاي کرونباخ (پایایی 

  استفاده شده در این مطالعه

    دانشجو

  مطلوبموجود  مولفه

81/060/0ي فرديرابطه

66/060/0نوآوري

76/057/0همبستگی میان دانشجویان

65/073/0مداريوظیفه

77/087/0همکاري

هاي  فرديتوجه به ویژگی
74/069/0  



çî

88/084/0برابري
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   روایی تشخیصی پرسشنامه محیط کلاس درس مدارس عالی و دانشگاه

اذعان دارند که ) 1986(فریزر، تریگاست و دنیس . در این تحقیق نیز واحد  تحلیل دانشجو است

ها از نظر مفهومی تمایز کافی دارند می توان این ابزار را از  مؤلفهها، چونبا وجود برخی همپوشانی

با وجود این پرسشنامه توسط اساتید راهنما و مشاور مورد . نظر روایی تشخیصی قابل پذیرش دانست

  .قرار گرفته است) اعتبار(سنجش روائی 

  

  

  

شگاه روان هاي مورد مطالعه در داني محیط کلاس در کلاسچگونگی توزیع پرسشنامه

  شناسی و علوم تربیتی دانشگاه آزاد تهران مرکز

 1388-89ي دهم نیمسال دوم تحصیلی پرسشنامه محیط موجود و مطلوب همزمان با هم در هفته

 نفر از دانشجویان دانشکده روانشناسی و علوم تربیتی که در حال 220اي به حجم در میان نمونه

ي این دانشجویان در مقطع کارشناسی و در دوره. زیع شدگذراندن درس زبان عمومی می باشند تو

ي دهم و زمانی توزیع شد که پرسشنامه در هفته. روزانه دانشگاه مشغول به تحصیل بوده اند

ي کافی داشتند و دلیل انتخاب این مقطع زمانی این هاي خود تجربهدانشجویان و  اساتید از کلاس

ور و فعالیت در محیط کلاس این فرصت براي دانشجویان امر بود که تنها پس از مدت کافی حض

شود تا بتوانند با اساتید خود پیوند عاطفی برقرار کنند و از محیط خود درك صحیحی به فراهم می

 آورده شده ي وضعیت کنونی و مطلوب دانشجویان در ضمیمهنسخه). 1998فریزر، (دست آورند 

  . است

یان به دلیل نبود انگیزه یا هر دلیل ممکن دیگري تکمیل نشده هایی که از سوي دانشجوپرسشنامه

  .حذف شدند, بود
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  هاروش تجزیه و تحلیل داده

میانگین و انحراف معیار , ها از آمارهاي توصیفی مانند جدول توزیع فراوانیبراي توصیف داده

،  استفاده شده ) متغیره  دوtآزمون  (paired t-testها از آزمون براي تحلیل داده. استفاده شده است

. در نظرگرفته شده استP = 05/0ها داري در آزموناست که سطح   معنی

  

  ملاحظات اخلاقی

با توجه به این که در پرسشنامه مقرر گردیده بود که دانشجویان از ذکر نام و نام خانوادگی خود 

  . ته استنظر قرار گرف ي نتایج نیز همین ملاحظه مددر ارائه, خودداري کنند

  

  



32

  

  

  

  

  

  تجزیه و تحلیل

  داده ها
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  نظرات دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس 

 مؤلفه ي 7در این  قسمت نظرات دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس در 

هاي مکاري، توجه به ویژگیمداري، هي فردي، نوآوري، همبستگی میان دانشجویان، وظیفهرابطه

شود و نتایج به دست آمده درهر مؤلفه در وضعیت موجود و مطلوب با فردي، و برابري ارائه می

در این فصل ابتدا توصیف آماري داده ها و سپس تحلیل استنباط آماري داده . شودیکدیگر مقایسه می

  .وصیف میشودها بر اساس نتایج بدست آمده به کمک جدول و نمودارتوضیح و ت

  توصیف آماري داده ها: الف

بررسی نظرات دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه ي 

  رابطه فردي
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. ي فردي میان استاد و دانشجو اشاره می کند  به فراوانی مؤلفه رابطه7-4 الی 1-4جداول شماره 

گیرد، تعامل میان استاد و دانشجو و میزان  را دربرمیگانه بعد رابطهاین مؤلفه که از میان ابعاد سه

این مؤلفه داراي هفت گویه است که هر کدام ویژگی . دهدراحتی دانشجویان در کلاس را  نشان می

 2 این مؤلفه به ارزش نهادن استاد به احساسات دانشجویان، گویه 1کندگویه خاصی را  توصیف می

 به میزان تلاش اساتید براي کمک به دانشجویان، 3انشجویان، گویه ي اساتید و دي دوستانهبه رابطه

 به تحرك 5 به میزان کمک اساتید به دانشجویان به هنگام بروز مشکلات براي ایشان،گویه 4گویه 

 به توجه استاد به 6استاد در کلاس درس براي گفتگو و مخاطب قرار دادن دانشجویان، گویه 

توجه بودن استاد نسبت به دانشجویان اشاره به صمیمی نبودن و بی 7مشکلات دانشجویان و گویه 

  ..کندمی

  

  

  

  نظر پاسخگویان درباره توجه استاد به احساسات دانشجویان : 1- 4جدول شماره 

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

13/21/8  4  29  تقریبا هرگز

  4/1  27/3  9  60  به ندرت

  25/9  35/9  57  79  گاهی اوقات

  25/5  10/5  56  23  غالبا

  40/9  11/8  90  26تقریبا همیشه

1/31/8  4  3بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  )درصد(نظر پاسخگویان درباره توجه استاد به احساسات دانشجویان: 4-1نمودارشماره

13.2

27.3

35.9

10.5 11.8

1.31.8
4.1

25.9 25.5

40.9

1.8
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

  

                                                       

  

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که اساتید گاهی اوقات به احساسات 9/35در وضعیت موجود 

 درصد تقریبا همیشه اعتقاد دارند 8/11 درصد از پاسخگویان تقریبا هرگز ، 2/13آنان توجه دارند ، 

  .اند   درصد پاسخی نداده3/1و .اساتید به احساسات آنها توجه دارند 

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که اساتید تقریبا همیشه به احساسات 9/40یت مطلوب ، در وضع

-4جدول . ( درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند8/1 درصد گاهی اوقات و 9/25. آنها توجه کنند 

1(   
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  نظر پاسخگویان درباره برخورد دوستانه استاد : 2- 4جدول شماره 

  درصد  فراوانی

  هگوی

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

12/79/0  2  28  تقریبا هرگز

  19/12/3  7  42  به ندرت

  35/06/18  41  77  گاهی اوقات

  13/68/21  48  30  غالبا

  2/53  1/19  117  42تقریبا همیشه

5/03/2  5  1بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  )درصد( برخورد دوستانه استاد نظر پاسخگویان درباره: 2- 4 نمودارشماره

12.7
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35
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0.9
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

  

  

  

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که اساتید گاهی اوقات با آنها برخورد 35در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه اعتقاد دارند 1/19 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 7/12دوستانه دارند ، 

  . درصد پاسخی نداده اند 5/0 دوستانه دارند و اساتید با آنها برخورد

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که اساتید تقریبا همیشه با آنها برخورد 2/53در وضعیت مطلوب ، 

. یبا هرگز را انتخاب کرده اند  درصد تقر9/0 درصد گاهی اوقات و 6/18. دوستانه داشته باشند 

   )2-4جدول (

  

  

  

  خگویان درباره کمک کردن استاد  به دانشجویاننظر پاس: 3- 4جدول شماره 

  گویه

  درصد  فراوانی
  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود
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  )درصد(نظر پاسخگویان درباره کمک کردن استاد  به دانشجویان : 4-3نمودارشماره

12.7

19.1

35
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

  

  

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که اساتید گاهی اوقات براي کمک به 3/27در وضعیت موجود 

 درصد  9/29ریبا هرگز ،  درصد از پاسخگویان  تق8/11دانشجویان به خود زحمت می دهند ، 

8/114/1  3  26  تقریبا هرگز

  6/187/2  6  41  به ندرت

  3/275/19  43  60  گاهی اوقات

  0/207/22  50  44  غالبا

  4/51  9/20  113  46تقریبا همیشه

4/13/2  5  3بدون پاسخ

100100  220  220کل
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 درصد 4/1تقریبا همیشه اعتقاد دارند اساتید براي کمک به دانشجویان به خود زحمت می دهند  و 

  .پاسخی نداده اند 

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که اساتید تقریبا همیشه براي کمک به 4/51در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را انتخاب 4/1هی اوقات و  درصد گا5/19. دانشجویان به خود زحمت می دهند 

   )3-4جدول . ( اند  کرده

  

  

  

  

  

  

  

  

نظر پاسخگویان درباره کمک کردن استاد  به دانشجویان در رویارویی با : 4- 4جدول شماره 

  مشکلات

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

6/182/3  7  41  تقریبا هرگز

  4/115/5  12  25  به ندرت

  6/231/14  31  52  گاهی اوقات

  1/191/19  42  42  غالبا

  5/55  5/25  122  56تقریبا همیشه

8/17/2  6  4بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان درباره کمک کردن استاد  به دانشجویان در رویارویی با : 4-4نمودارشماره

  )درصد(مشکلات 

18.6
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجѧود 

وضعیت مطلѧوب 

  

  

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که اساتید گاهی اوقات براي کمک به 6/23در وضعیت موجود 

 5/25 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 6/18دانشجویان در هنگام بروز مشکلات تلاش میکنند ، 

ش درصد  تقریبا همیشه اعتقاد دارند اساتید براي کمک به دانشجویان در هنگام بروز مشکلات تلا

  . درصد پاسخی نداده اند 8/1میکنند و 

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که اساتید تقریبا همیشه براي کمک به 5/55در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا 2/3 درصد گاهی اوقات و 1/14. دانشجویان در هنگام بروز مشکلات تلاش میکنند 

   )4-4جدول . ( هرگز را انتخاب کرده اند 
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نظر پاسخگویان دررابطه با تحرك استاد در کلاس و مخاطب قرار دادن : 5- 4اره جدول شم

  دانشجویان

نظر پاسخگویان دررابطه با تحرك استاد در کلاس و مخاطب قرار دادن :  5-4نمودارشماره

  )درصد(دانشجویان 

35
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

35/03/7  16  77  تقریبا هرگز

  9/207/12  28  46  به ندرت

  4/214/31  69  47  گاهی اوقات

  5/103/22  49  23  غالبا

  1/24  9/10  53  24تقریبا همیشه

4/13/2  5  3بدون پاسخ

100100  220  220کل
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قدم  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که اساتید گاهی اوقات در کلاس 4/21در وضعیت موجود 

 درصد  9/10 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 35می زند و دانشجویان را مخاطب قرار می دهد ، 

 4/1تقریبا همیشه اعتقاد دارند اساتید در کلاس قدم می زند و دانشجویان را مخاطب قرار می دهد و 

  .درصد پاسخی نداده اند 

  

 که اساتید تقریبا همیشه در کلاس قدم  درصد پاسخگویان تمایل دارند1/24در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را 3/7 درصد گاهی اوقات و 4/31. بزنند و دانشجویان را مخاطب قرار دهند

   )5-4جدول . ( انتخاب کرده اند 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  نظر پاسخگویان درباره اهمیت دادن استاد  به مشکلات دانشجویان: 6- 4جدول شماره 

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

2/185/5  12  40  تقریبا هرگز

  5/246/3  8  54  به ندرت

  7/225/20  45  50  گاهی اوقات

  8/111/19  42  26  غالبا

  1/49  8/21  108  48تقریبا همیشه

9/03/2  5  2بدون پاسخ

100100  220  220کل
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تاد  به مشکلات دانشجویان نظر پاسخگویان درباره اهمیت دادن اس: 4-6نمودارشماره

  )درصد(
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تقریبا ھرگز بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

  

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که اساتید گاهی اوقات به مشکلات 7/22در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه 8/21 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 2/18دانشجویان توجه می کنند ، 

  . درصد پاسخی نداده اند 9/0ت دانشجویان توجه می کنند و اعتقاد دارند اساتید به مشکلا

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که اساتید تقریبا همیشه به مشکلات 1/49در وضعیت مطلوب ، 

  .  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 5/5 درصد گاهی اوقات و 5/20. دانشجویان توجه کنند 

   )6-4جدول ( 

  

  

 نظر پاسخگویان دررابطه با صمیمی نبودن و بی توجه بودن  استاد نسبت به :7-4جدول شماره 

  دانشجویان
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نظر پاسخگویان دررابطه با صمیمی نبودن و بی توجه بودن  استاد :  7-4نمودارشماره

  )درصد(نسبت به دانشجویان 
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا  تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجѧود 

وضعیت مطلѧوب 

                                                              

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که اساتید گاهی اوقات صمیمی نیستند 4/21د در وضعیت موجو

 درصد  تقریبا 5/5 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 2/33و توجهی به  دانشجویان ندارند ، 

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

2/338/41  92  73  تقریبا هرگز

  5/309/15  35  67  به ندرت

  4/218/16  37  47  گاهی اوقات

  2/80/10  22  18  غالبا

  7/12  5/5  28  12تقریبا همیشه

4/17/2  6  3بدون پاسخ

100100  220  220کل
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 درصد پاسخی نداده 4/1همیشه اعتقاد دارند اساتید صمیمی نیستند و توجهی به  دانشجویان ندارند و 

  .اند 

  

 8/16.  درصد پاسخگویان گزینه تقریبا همیشه را انتخاب کرده اند 7/12وضعیت مطلوب ، در 

   )7-4جدول . (  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 8/41درصد گاهی اوقات و 

  

  

  

  

  

  

               

  

بررسی نظرات  دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه 

  نوآوري

  به فراوانی دومین مؤلفه یعنی نوآوري را بر اساس نظرات 14-4 الی 8-4ول شماره جدا

ها،  فنون و ها،  فعالیتاین مؤلفه به شیوه. دهددانشجویان از وضعیت موجود و مطلوب نشان می

 این مؤلفه نیز داراي هفت. برندکند که اساتید در تدریس به کار میهاي جدیدي اشاره میریزيبرنامه

ي  دغدغه10هاي جدید و متفاوت آموزشی، گویه  شیوه9هاي جدید، گویه  ایده8گویه : گویه است

 که 12 رویکردهاي متنوع ومبتکرانه تدریس، گویه 11ي ابداع تکالیف کلاسی، گویه مدرس در باره

هاي غیر  فعالیت13در حالت معکوس قرار دارد ترتیب قرارگرفتن دانشجویان در کلاس، گویه 

هاي کلاسی را مورد بررسی قرار  که در حالت معکوس دارد تنوع فعالیت14متداول مدرس و  گویه 

  .دهدمی
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نظر پاسخگویان درخصوص به تجربه درآمدن اندیشه هاي آموزشی نوین : 8- 4جدول شماره 

  در کلاس

نظر پاسخگویان در درخصوص به تجربه درآمدن اندیشه هاي آموزشی :  8-4نمودارشماره

  نوین درکلاس
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تقریبا ھرگز  بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                              

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

5/158/1  4  34  تقریبا هرگز

  5/256/3  8  56  درتبه ن

  308/16  37  66  گاهی اوقات

  5/143/22  49  32  غالبا

  2/53  1/14  117  31تقریبا همیشه

5/03/2  5  1بدون پاسخ

100100  220  220کل
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 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات آموزشهاي نوین در کلاس 30در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه اعتقاد 1/14 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 5/15به تجربه در می آید ، 

  . درصد پاسخی نداده اند 5/0ي نوین در کلاس به تجربه در می آید و دارند آموزشها

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه آموزشهاي نوین در 2/53در وضعیت مطلوب ، 

. (  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 8/1 درصد گاهی اوقات و 8/16. کلاس به تجربه در آید 

  )8-4جدول 

  

  

  

  نظر پاسخگویان درخصوص شیوه هاي جدید و متفاوت آموزشی: 9- 4اره جدول شم

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

9/153/2  5  35  تقریبا هرگز

  9/305/4  10  68  به ندرت

  5/254/11  25  56  گاهی اوقات

  5/140/25  55  32  غالبا

  5/54  7/12  120  28تقریبا همیشه

5/03/2  5  1بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان درخصوص شیوه هاي جدید و متفاوت آموزشی: 9-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

  

  

 شیوه هاي جدید و  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات از5/25در وضعیت موجود 

 درصد  7/12صد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ،  در9/15 در کلاس استفاده می شود ، متفاوت آموزشی

 5/0  در کلاس  استفاده می شود و  شیوه هاي جدید و متفاوت آموزشیتقریبا همیشه اعتقاد دارند از

  .درصد پاسخی نداده اند 

  

 شیوه هاي جدید و  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه از5/54در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را 3/2 درصد گاهی اوقات و 4/11.  کلاس استفاده شود درمتفاوت آموزشی

   )9-4جدول . ( انتخاب کرده اند 
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  نظر پاسخگویان درخصوص ابداع تکالیف درسی: 10- 4جدول شماره 

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

¼30  9  66  تقریبا هرگز

  305/4  10  66  به ندرت

  205/10  23  44  هی اوقاتگا

  6/84/26  58  19  غالبا

  3/52  5/10  115  23تقریبا همیشه

9/03/2  5  2بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان درخصوص ابداع تکالیف درسی: 10-4نمودارشماره

                                                                

30 30

20

8.6

0.9
4.1 4.5

26.4

52.3

10.510.5

2.3

0

20

40

60

80

100

تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا  تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجѧود 

وضعیت مطلѧوب 
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 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات تکالیف استاد ابتکاري و 20در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه اعتقاد دارند که 5/10 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 30نوآورانه است ، 

  .خی نداده اند  درصد پاس9/0تکالیف استاد ابتکاري و نوآورانه است و 

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه تکالیف استاد 3/52در وضعیت مطلوب ، 

. (  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 1/4 درصد گاهی اوقات و 5/10. ابتکاري و نوآورانه است

   )10-4جدول 

  

  

  

  

    مبتکرانه تدریسنظر پاسخگویان درخصوص رویکردهاي متنوع و: 11- 4جدول شماره 

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

2/235/4  10  51  تقریبا هرگز

  4/367/2  6  80  به ندرت

  205/14  32  44  گاهی اوقات

  6/85/25  56  19  غالبا

  5/49  1/9  109  20تقریبا همیشه

7/22/3  7  6بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان درخصوص رویکردهاي متنوع و مبتکرانه تدریس: 11-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

  

                                                                

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات رویکرد هاي آموزشی 20در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه 1/9درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ،  2/23همراه نوآوري وتنوع است ، 

  . درصد پاسخی نداده اند 7/2اعتقاد دارند که رویکرد هاي آموزشی همراه نوآوري وتنوع است و 

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه رویکرد هاي 5/49در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را انتخاب 5/4رصد گاهی اوقات و  د5/14. آموزشی همراه نوآوري وتنوع است

  .کرده اند 

   )11-4جدول  (
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  نظر پاسخگویان درخصوص چیدمان صندلی ها: 12- 4جدول شماره 

  

نظر پاسخگویان درخصوص چیدمان صندلی ها: 12-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

  

                                                                

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

2/236/8  19  51  تقریبا هرگز

  1/198/11  26  80  به ندرت

  3/124/16  36  44  گاهی اوقات

  4/63/12  27  19  غالبا

  2/48  6/38  106  23تقریبا همیشه

5/07/2  6  2بدون پاسخ

100100  220  220کل
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در چیدمان صندلی ها درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 3/12ت موجود در وضعی

 درصد  تقریبا همیشه اعتقاد 6/38 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 2/23کلاس ثابت است ، 

  . درصد پاسخی نداده اند 5/0در کلاس ثابت است  و چیدمان صندلی هادارند که 

  

در چیدمان صندلی هاصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه  در2/48در وضعیت مطلوب ، 

جدول . (  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 6/8 درصد گاهی اوقات و 4/16. کلاس ثابت باشد 

4-12(   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  نظر پاسخگویان درخصوص فعالیتهاي غیر متداول مدرس: 13- 4جدول شماره 

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

2/285/0  1  62  تقریبا هرگز

  2/339/5  13  73  به ندرت

  8/219/15  35  48  گاهی اوقات

  7/73/27  60  17  غالبا

  2/48  7/7  106  17تقریبا همیشه

4/13/2  5  3بدون پاسخ
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مدرسنظر پاسخگویان درخصوص فعالیتهاي غیر متداول : 13-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

  

                                                                

فعالیتهاي  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات در کلاس 8/21در وضعیت موجود 

با همیشه  درصد  تقری7/7 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 2/28 است ، آموزشی نو و متفاوت

  . درصد پاسخی نداده اند 4/1 است  و فعالیتهاي آموزشی نو و متفاوتاعتقاد دارند که در کلاس 

  

فعالیتهاي  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه در کلاس 2/48در وضعیت مطلوب ، 

  .خاب کرده اند  درصد تقریبا هرگز را انت5/0 درصد گاهی اوقات و 9/15.  باشد آموزشی نو و متفاوت

   )13-4جدول  ( 

  

  

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان درخصوص عدم تنوع فعالیتهاي آموزشی در کلاس: 14- 4جدول شماره 

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

2/88/16  37  18  تقریبا هرگز

  4/111/14  31  25  به ندرت

  6/139/20  46  30  گاهی اوقات

  2/236/13  30  51  غالبا

  4/31  4/41  69  91تقریبا همیشه

3/22/3  7  5بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان درخصوص عدم تنوع فعالیتهاي آموزشی در کلاس: 14-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

  

                                                                

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات فقط یک نوع فعالیت 6/13ود در وضعیت موج

 درصد  تقریبا 4/41 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 2/8آموزشی در همه کلاسها ارائه مشود ، 

 درصد 3/2همیشه اعتقاد دارند که فقط یک نوع فعالیت آموزشی در همه کلاسها ارائه مشود  و 

   .پاسخی نداده اند

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه یک نوع فعالیت 4/31در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را انتخاب 8/16 درصد گاهی اوقات و 9/20. آموزشی در همه کلاسها ارائه شود 

   )14-4جدول . ( کرده اند 
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لاس بر حسب مؤلفه بررسی نظرات  دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري ک

  همبستگی 

  

   فراوانی مؤلفه همبستگی میان دانشجویان یا در واقع تعامل میان 20-4 الی 15-4جداول شماره 

 15گویه ي .  گویه است6این مؤلفه داراي . دهددانشجویان را در حالت موجود و مطلوب نشان می

، امکان 17می یکدیگر، گویه ي ، دانستن اسا16میزانی آشنایی دانشجویان با یکدیگر، گویه ي 

، 19، شانس شناخت همدیگر در کلاس، گویه ي 18گویه ي , برقراري روابط دوستانه در کلاس

ي دانشجویان به آشنایی وشناخت بیشتر را مورد  عدم علاقه20تر و گویه ي امکان شناخت عمیق

  .عکوس قرار دارند در حالت م20  و 18، 15هاي در این مؤلفه گویه. دهدبررسی قرار می
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  نظر پاسخگویان دررابطه با میزان آشنایی دانشجویان با یکدیگر: 15- 4جدول شماره 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

8/715  33  17  تقریبا هرگز

  214/16  36  46  به ندرت

  1/245/24  54  53  گاهی اوقات

  1/247/17  39  53  غالبا

  2/23  7/22  51  50با همیشهتقری

5/02/3  7  1بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با میزان آشنایی دانشجویان با یکدیگر: 15-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا  تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجѧود 

وضعیت مطلѧوب 

                                                                

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات دانشجویان کلاس خیلی 1/24 وضعیت موجود در

 درصد  تقریبا همیشه اعتقاد 7/22 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 8/7یکدیگر را نمی شناسند ، 

  . درصد پاسخی نداده اند 5/0دارند که دانشجویان کلاس خیلی یکدیگر را نمی شناسند و 

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه دانشجویان کلاس 2/23عیت مطلوب ، در وض

  . درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 15 درصد گاهی اوقات و 5/24. خیلی یکدیگر را نشناسند 

   )15-4جدول  ( 
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  نظر پاسخگویان دررابطه با دانستن اسامی یکدیگر: 16- 4جدول شماره 

  

  

  

  

  

  

  

  

  درصد  انیفراو

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

8/511/14  31  114  تقریبا هرگز

  1/244/11  25  53  به ندرت

  3/121/29  64  27  گاهی اوقات

  6/37/12  28  8  غالبا

  1/29  3/7  64  16تقریبا همیشه

9/06/3  8  2بدون پاسخ

100100  220  220کل
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یان دررابطه با دانستن اسامی یکدیگرنظر پاسخگو: 16-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات دانشجویان همدیگر را 3/12در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه 7/3ان  تقریبا هرگز ،  درصد از پاسخگوی8/51با اسم کوچک صدا می زنند ، 

  . درصد پاسخی نداده اند 9/0همدیگر را با اسم کوچک صدا می زنند و 
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 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه همدیگر را با اسم 1/29در وضعیت مطلوب ، 

. خاب کرده اند یبا هرگز را انت درصد تقر1/14 درصد گاهی اوقات و 1/29. کوچک صدا  بزنند 

   )16-4جدول (

  

  

  

  

  

  

  

نظر پاسخگویان درخصوص امکان برقراري روابط دوستانه در : 17-4جدول شماره 

  کلاس

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

8/116/3  8  26  تقریبا هرگز

  4/268/6  15  58  به ندرت

  8/316/23  52  70  گاهی اوقات

  7/124/21  47  28  غالبا

  8/41  9/15  92  35تقریبا همیشه

4/17/2  6  3بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان درخصوص امکان برقراري روابط دوستانه در کلاس: 17-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز  بھ ندرت گاھی اوقات غالبا  تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات در کلاس بچه ها به 8/31در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا 9/15 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 8/11راحتی با هم دوست می شوند ، 

 درصد پاسخی نداده 4/1همیشه اعتقاد دارند که در کلاس بچه ها به راحتی با هم دوست می شوند و 

   .اند

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه بچه ها به راحتی 8/41در وضعیت مطلوب ، 

  . درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 6/3 درصد گاهی اوقات و 6/23. بتوانند با هم دوست شوند

   )17-4جدول  ( 
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 نظر پاسخگویان درخصوص عدم شانس شناخت همدیگر در: 18-4جدول شماره 

  کلاس

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

9/593/17  38  35  تقریبا هرگز

  9/302/18  40  68  به ندرت

  251/24  53  55  گاهی اوقات

  9/156/13  30  35  غالبا

  5/24  8/11  54  26تقریبا همیشه

5/03/2  5  1بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان درخصوص عدم شانس شناخت همدیگر در کلاس: 18-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

شانس شناخت همدیگر در  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 25در وضعیت موجود 

شانس شناخت  درصد  تقریبا همیشه 8/11رصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ،  د9/59را ندارند ، کلاس

  . درصد پاسخی نداده اند 5/0را ندارند و همدیگر در کلاس

  

شانس شناخت همدیگر  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 5/24در وضعیت مطلوب ، 

  .  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 3/17 درصد گاهی اوقات و 1/24. را نداشته باشند در کلاس
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   )18-4جدول ( 

  

  

  

  

  

  

  

  

نظر پاسخگویان درخصوص امکان شناخت عمیق تر همدیگر در : 19-4جدول شماره 

  کلاس

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

5/256/3  8  56  تقریبا هرگز

  3/375/10  23  82  به ندرت

  3/226/23  52  49  گاهی اوقات

  9/520  44  13  غالبا

  5/39  1/9  87  20تقریبا همیشه

07/2  6  0بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان درخصوص امکان شناخت عمیق تر همدیگر در کلاس: 19-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

شانس شناخت همدیگر در  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 3/22در وضعیت موجود 

شانس شناخت  درصد  تقریبا همیشه 1/9 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 5/25را دارند ، کلاس

  . درصد پاسخی نداده اند 5/0را دارند و همدیگر در کلاس

  

شانس شناخت همدیگر  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 5/39یت مطلوب ، در وضع

  .  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 6/3 درصد گاهی اوقات و 6/23. را داشته باشند در کلاس

   )19-4جدول ( 
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 شناخت نظر پاسخگویان درخصوص عدم علاقه دانشجویان به آشنایی و: 20- 4جدول شماره 

  یکدیگر 

نظر پاسخگویان درخصوص عدم علاقه ي دانشجویان به آشنایی و : 20-4نمودارشماره

  شناخت یکدیگر 
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

3/222/23  51  49  تقریبا هرگز

  3/321/19  42  71  به ندرت

  3/279/25  57  60  گاهی اوقات

  7/73/12  27  17  غالبا

  3/17  5/10  38  23تقریبا همیشه

03/2  5  0بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات علاقه اي براي شناخت 3/27در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه علاقه 5/10 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 3/22ندارند ، لاسهمدیگر در ک

  .ندارند  همدیگر در کلاساي براي شناخت 

  

 درصد گاهی اوقات و 9/25.  درصد پاسخگویان گزینه تقریبا همیشه3/17در وضعیت مطلوب ، 

  ) 20-4جدول . (  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 2/23

  

  

  

  

بررسی نظرات دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه وظیفه 

  مداري 

مداري  وظیفه ي فراوانی دیدگاه هاي مختلف دانشجویان را در مؤلفه27-4 الی 21 -4جداول 

-یت به میزان اطلاع دانشجویان از فعال،21 يگویه. این مؤلفه داراي هفت گویه است. دهدنشان می

 به تمرکز بر 23 به اهمیت انجام میزان معینی از کار در کلاس، گویه ي 22 گویه ي , کلاسیهاي

 به وضوح و 25 به سازمان و نظم و ترتیب کلاس، گویه ي 24هاي کلاسی، گویه ي روي فعالیت

ریزي   به برنامه27 به سر وقت شروع شدن کلاس و گویه ي26روشنی تکالیف و وظایف و گویه ي 

  .هاي کلاسی اشاره داردعالیتف
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نظر پاسخگویان در رابطه با میزان اطلاع دانشجویان از فعالیتهاي : 21- 4جدول شماره 

  کلاسی  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

9/52/3  7  13  تقریبا هرگز

  7/172/3  7  39  به ندرت

  3/224/11  25  49  گاهی اوقات

  1/194/16  36  42  غالبا

  7/62  5/34  138  76تقریبا همیشه

5/02/3  7  1بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان در رابطه با میزان اطلاع دانشجویان از فعالیتهاي کلاسی  : 21-4نمودارشماره

17.7

0.5
3.2

62.7

34.5

5.9

19.1

22.3

16.4

3.2

11.4

3.2

0

20

40

60

80

100

تقریبا ھرگز  بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                  

  

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات دقیقا می دانند چه کار 3/22در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه دقیقا می دانند 5/34 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 6/5باید انجام بدهند، 

  .ند  درصد پاسخی نداده ا5/0چه کار باید انجام بدهند و 



79

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه بدانند چه فعالیت 7/62در وضعیت مطلوب ، 

  . درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 2/3 درصد گاهی اوقات و 4/11. کلاسی باید انجام بدهند 

   )21-4جدول  ( 

  

  

  

  

  

  

  

  نظر پاسخگویان درخصوص اهمیت فعالیت کلاسی: 22- 4جدول شماره 

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

5/47/2  6  10  تقریبا هرگز

  5/105  11  23  به ندرت

  5/204/16  36  45  گاهی اوقات

  9/159/15  35  35  غالبا

  4/56  8/46  124  103تقریبا همیشه

8/16/3  8  4بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  ر پاسخگویان درخصوص اهمیت فعالیت کلاسینظ: 22-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

فعالیت کلاسی در این  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 5/20در وضعیت موجود 

درصد  تقریبا همیشه اعتقاد دارند 8/46ا هرگز ،  درصد از پاسخگویان  تقریب5/4 ، درس مهم است

  . درصد پاسخی نداده اند 8/1 و فعالیت کلاسی در این درس مهم است

  

فعالیت کلاسی در این  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 5در وضعیت مطلوب ، 

جدول . ( ب کرده اند  درصد تقریبا هرگز را انتخا6/3 درصد گاهی اوقات و 9/15 . درس مهم باشد

4-22(   

  

  

  

  

  

  



82

  

نظر پاسخگویان درخصوص عدم تمرکز بر روي موضوع اصلی کلاس : 23-4جدول شماره 

  درس

نظر پاسخگویان درخصوص عدم تمرکز بر روي موضوع اصلی کلاس : 23-4نمودارشماره

  درس

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

8/415/50  111  92  تقریبا هرگز

  2/287/17  39  62  به ندرت

  6/132/13  29  30  گاهی اوقات

  104/6  14  22  غالبا

  5/9  4/6  21  14تقریبا همیشه

07/2  6  0بدون پاسخ

100100  220  220کل
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات به جاي توجه به 2/28د در وضعیت موجو

 6/ 4 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 8/41موضوع اصلی کلاس به بیراهه کشیده می شود ، 

  .درصد  تقریبا همیشه اعتقاد دارند به جاي توجه به موضوع اصلی کلاس به بیراهه کشیده می شود

  

 درصد گاهی اوقات و 2/13 درصد پاسخگویان گزینه تقریبا همیشه ، 5/9در وضعیت مطلوب ، 

   )23-4جدول . (  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 5/50
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  نظر پاسخگویان درخصوص عدم نظم و ترتیب در کلاس: 24- 4جدول شماره 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

9/4550  110  101  تقریبا هرگز

  7/225/14  32  50  به ندرت

  3/126/8  19  27  گاهی اوقات

  6/85/5  12  19  غالبا

  3/17  1/9  38  20تقریبا همیشه

4/11/4  9  3بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان درخصوص عدم نظم و ترتیب در کلاس: 24-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

  

کلاس از نظم و ترتیب  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 3/12در وضعیت موجود 

درصد  تقریبا همیشه اعتقاد 1/9 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 9/45 ، درستی برخوردار نیست

  . درصد پاسخی نداده اند 4/1 و س از نظم و ترتیب درستی برخوردار نیستکلادارند 

  

 50 درصد گاهی اوقات و 6/8.  درصد پاسخگویان گزینه تقریبا همیشه3/17در وضعیت مطلوب ، 

   )24-4جدول . ( درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 
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   تکالیف در کلاسنظر پاسخگویان درخصوص روشن بودن: 25- 4جدول شماره 

  

  

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

1/46/3  8  9  تقریبا هرگز

  102/3  7  22  به ندرت

  7/175/9  21  39  گاهی اوقات

  8/162/18  40  37  غالبا

  8/61  5/49  136  109تقریبا همیشه

8/16/3  8  4بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان درخصوص روشن بودن تکالیف در کلاس: 25-4مارهنمودارش
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات تکالیف روشن است و 7/17در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه 5/49 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 1/4د ، آنها میدانند چه باید بکنن

  . درصد پاسخی نداده اند 8/1اعتقاد دارند که تکالیف روشن است و آنها میدانند چه باید بکنند و 
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 درصد پاسخگویان تمایل دارند که به ندرت تکالیف روشن باشد و 8/61در وضعیت مطلوب ، 

. (  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 6/3 درصد گاهی اوقات و 2/18. کنندآنها بدانند چه باید ب

   )25-4جدول 

  

  

  

  

  

  

  نظر پاسخگویان دررابطه با شروع کلاس سر وقت: 26- 4جدول شماره 

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

6/36/3  8  8  تقریبا هرگز

  3/78/1  4  16  به ندرت

  6/82/8  18  19  گاهی اوقات

  9/155/9  21  35  غالبا

  2/73  7/62  161  138تقریبا همیشه

8/16/3  8  4بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با شروع کلاس سر وقت: 26-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                



91

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات کلاس سر وقت شروع 6/8در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه اعتقاد دارند کلاس 7/62 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 6/3می شود ، 

  . درصد پاسخی نداده اند 8/1سر وقت شروع می شود و 

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه کلاس سر وقت 2/73در وضعیت مطلوب ، 

-4جدول . ( ا انتخاب کرده اند  درصد تقریبا هرگز ر6/3 درصد گاهی اوقات و 2/8. شروع  شود 

26(  

  

  

  

  

  

  

  

نظر پاسخگویان دررابطه با برنامه ریزي روشن در خصوص فعالیتهاي : 27- 4جدول شماره 

  کلاسی

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

1/44/1  3  9  تقریبا هرگز

  2/85  11  18  به ندرت

  9/152/8  18  35  گاهی اوقات

  7/226/13  30  50  غالبا

  2/68  2/48  150  106تقریبا همیشه

9/06/3  8  2بدون پاسخ

100100  220  220کل
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شن در خصوص فعالیتهاي نظر پاسخگویان دررابطه با برنامه ریزي رو: 27-4نمودارشماره

کلاسی
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                              

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات استاد فعالیتهاي کلاسی 9/15در وضعیت موجود 

رصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ،  د1/4را درست برنامه ریزي کرده و همه چیز روشن است  ، 

 درصد  تقریبا همیشه اعتقاد دارند استاد فعالیتهاي کلاسی را درست برنامه ریزي کرده و همه 2/48

  . درصد پاسخی نداده اند 9/0چیز روشن است  و 

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه استاد فعالیتهاي 2/68در وضعیت مطلوب ، 

 درصد 4/1 درصد گاهی اوقات و 2/8. درست برنامه ریزي کرده و همه چیز روشن است  کلاسی را 

   )27-4جدول . ( تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 
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بررسی نظرات دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه 

  همکاري

-دهد با بررسی  این مؤلفه می می فراوانی مؤلفه همکاري را نشان34-4 الی 28-4داول شماره ج

این مؤلفه نیز داراي هفت . توان پی برد که محیط یادگیري مبتنی بر همکاري یا بالعکس رقابت است

 بر مشارکت در منابع و کتب 29  گویه، به همکاري دانشجویان در انجام تکالیف28 گویه. گویه است

 به یادگیري 31  گویه،هاي مشتركها و پروژه  به همکاري دانشجویان در انجام طرح30 گویه،درسی

 به همکاري دانشجویان در 33  گویه، به کارمشترك در کلاس32  گویه،دانشجویان از یکدیگر

  .  به همکاري دانشجویان براي دستیابی به اهداف آموزشی اشاره دارد34  گویه،هاي کلاسیفعالیت

  

  

  

  

  

بطه با همکاري دانشجویان با یکدیگر در انجام نظر پاسخگویان دررا: 28-4جدول شماره 

  تکالیف درسی 

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

4/167/2  6  36  تقریبا هرگز

  255/4  10  55  به ندرت

  7/225/19  43  50  گاهی اوقات

  5/158/21  48  34  غالبا

  1/49  5/20  108  45تقریبا همیشه

03/2  5  0بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با همکاري دانشجویان با یکدیگر در انجام : 28-4نمودارشماره

  تکالیف درسی 
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تقریبا ھرگز  بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

دانشجویان با یکدیگر گاهی اوقات  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که 7/22در وضعیت موجود 

 5/20 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 6/14است  ، در انجام تکالیف درسی همکاري دارند

 دانشجویان با یکدیگر در انجام تکالیف درسی همکاري درصد تقریبا همیشه اعتقاد دارند

  .است  دارند

  

دانشجویان با ه تقریبا همیشه  درصد پاسخگویان تمایل دارند ک1/49در وضعیت مطلوب ، 

 درصد 7/2 درصد گاهی اوقات و 5/19.  داشته باشند یکدیگر در انجام تکالیف درسی همکاري

   )28-4جدول . ( تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 
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  نظر پاسخگویان دررابطه با مشارکت در منابع و کتب درسی: 29- 4جدول شماره 

  درصد  وانیفرا

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

6/89/5  13  19  تقریبا هرگز

  5/257/7  17  56  به ندرت

  5/245/25  56  54  گاهی اوقات

  7/172/18  40  39  غالبا
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   دررابطه با مشارکت در منابع و کتب درسینظر پاسخگویان: 29-4نمودارشماره

  5/40  6/23  89  52تقریبا همیشه

03/2  5  0بدون پاسخ

100100  220  220کل
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تقریبا ھرگز بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

                                                                

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات میتوانند منابع و کتب 5/24در وضعیت موجود 

 6/23 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 6/8. ر دهند درسی خود را در اختیار سایر دانشجویان قرا

درصد  تقریبا همیشه اعتقاد دارند میتوانند منابع و کتب درسی خود را در اختیار سایر دانشجویان قرار 

  .دهند 

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه بتوانند منابع و کتب 5/40در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا 9/5 درصد گاهی اوقات و 5/25. تیار سایر دانشجویان قرار دهند درسی خود را در اخ

   )29-4جدول . ( هرگز را انتخاب کرده اند 
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نظر پاسخگویان دررابطه با همکاري دانشجویان در انجام طرح ها ي : 30-4جدول شماره 

  آموزشی

  

  

  

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

151/4  9  33  رگزتقریبا ه

  5/246/8  19  54  به ندرت

  6/237/17  39  52  گاهی اوقات

  5/158/21  48  34  غالبا

  1/44  20  97  44تقریبا همیشه

4/16/3  8  3بدون پاسخ

100100  220  220کل
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 نظر پاسخگویان دررابطه با همکاري دانشجویان در انجام طرح ها ي: 30-4نمودارشماره

  آموزشی
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تقریبا ھرگز  بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                              

  

  

  

دانشجویان در انجام  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 6/23در وضعیت موجود 

 درصد  20 هرگز ،  درصد از پاسخگویان  تقریبا15با یکدیگر همکاري دارند  ، طرح ها ي آموزشی
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با یکدیگر همکاري دارند  و دانشجویان در انجام طرح ها ي آموزشیتقریبا همیشه اعتقاد دارند 

  . درصد پاسخی نداده اند 4/1

  

دانشجویان در انجام  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 1/44در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا 1/4 درصد گاهی اوقات و 7/17. اشندبا یکدیگر همکاري داشته بطرح ها ي آموزشی

   )30-4جدول . ( هرگز را انتخاب کرده اند 

  

  

  

  

  نظر پاسخگویان دررابطه با یادگیري دانشجویان از یکدیگر: 31- 4جدول شماره 

  نظر پاسخگویان دررابطه با یادگیري دانشجویان از یکدیگر: 31-4نمودارشماره

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

9/155/5  12  35  تقریبا هرگز

  8/267/2  6  59  به ندرت

  7/223/12  27  50  گاهی اوقات

  9/158/21  48  35  غالبا

  1/54  7/17  119  39تقریبا همیشه

9/06/3  8  2بدون پاسخ

100100  220  220کل
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                           

  

دانشجویان می توانند درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 7/22در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا 7/17 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 9/15 ، از یکدیگر یادگیري داشته باشند

 درصد پاسخی 9/0  و یادگیري داشته باشنددانشجویان می توانند از یکدیگر همیشه اعتقاد دارند 

  .نداده اند 

  

دانشجویان بتوانند  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 1/54در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را انتخاب 5/5 درصد گاهی اوقات و 3/12. از یکدیگر یادگیري داشته باشند

   )31-4جدول . ( کرده اند 

  

  

  نظر پاسخگویان دررابطه با کار مشترك در کلاس : 32- 4 جدول شماره

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

5/141/4  9  32  تقریبا هرگز

  6/283/7  16  63  به ندرت
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  نظر پاسخگویان دررابطه با کار مشترك در کلاس: 32-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

                                                                

دانشجویان با یکدیگر درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 25در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه 15 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 5/14 ، ترکی را انجام می دهندکار مش

  . درصد پاسخی نداده اند 3/2 و دانشجویان با یکدیگر کار مشترکی را انجام می دهنداعتقاد دارند 

  

  255/15  34  55  گاهی اوقات

  5/148/26  59  32  غالبا

  8/41  15  92  33تقریبا همیشه

3/25/4  10  5بدون پاسخ

100100  220  220کل
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د دانشجویان بتوانن درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 8/41در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را 1/4 درصد گاهی اوقات و 5/15. با یکدیگر کار مشترکی را انجام دهند

  . انتخاب کرده اند 

   )32-4جدول ( 

  

  

  

  

  

  

  

  نظر پاسخگویان دررابطه با همکاري دانشجویان در کار کلاسی : 33- 4جدول شماره 

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

1/196/3  8  42  تقریبا هرگز

  2/284/6  14  62  به ندرت

  7/226/18  41  50  گاهی اوقات

  2/188/21  48  40  غالبا

  4/46  9/10  102  24تقریبا همیشه

9/02/3  7  2بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با همکاري دانشجویان در کار کلاسی: 33-4نمودارشماره
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تقریبا ھرگز  بھ ندرت گاھی اوقات غالبا  تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

  

  

  

دانشجویان در کار درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 22/7  در وضعیت موجود 

با  درصد  تقری9/10 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 1/19با یکدیگر همکاري می کنند، کلاسی

 درصد پاسخی 9/0با یکدیگر همکاري می کنند و دانشجویان در کار کلاسیهمیشه اعتقاد دارند 

  .نداده اند 

  

دانشجویان بتوانند  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 4/46در وضعیت مطلوب ، 

ا هرگز را  درصد تقریب6/3 درصد گاهی اوقات و 6/18. با یکدیگر همکاري کننددر کار کلاسی

   )33-4جدول . ( انتخاب کرده اند 
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نظر پاسخگویان دررابطه با همکاري دانشجویان براي دستیابی به اهداف  : 34- 4جدول شماره 

  آموزشی

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

6/289/5  13  63  تقریبا هرگز

  3/275/5  12  60  به ندرت

  6/2320  44  52  گاهی اوقات

  5/102/23  51  23  غالبا

  8/41  6/8  92  19تقریبا همیشه

4/16/3  8  3بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با همکاري دانشجویان براي دستیابی به اهداف : 34-4نمودارشماره

آموزشی
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تقریبا ھرگز بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

                                      

دانشجویان براي درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 23/6در وضعیت موجود 

 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 28/6با یکدیگر همکاري می کنند، دستیابی به اهداف آموزشی

ر همکاري می کنند و با یکدیگدانشجویان در کار کلاسی درصد  تقریبا همیشه اعتقاد دارند 8/6

  . درصد پاسخی نداده اند 1/4

  

دانشجویان بتوانند  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 41/8در وضعیت مطلوب ، 

 درصد 6/5 درصد گاهی اوقات و 20. با یکدیگر همکاري کنندبراي دستیابی به اهداف آموزشی

   )34-4جدول . ( تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند 

  

 دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه توجه بررسی نظرات

  هاي فرديبه ویژگی
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هاي فردي  دانشجویان را از مؤلفه توجه به ویژگیدیدگاه فراوانی 41-4 الی 35-4ول شماره اجد

 با دانشجویان با ي برخورد اساتیداین مؤلفه نیز داراي هفت گویه است و به نحوه. دهدمی  نشان

، به یکسانی کار دانشجویان در زمان و سرعت 35 گویه. هاي فردي آنان اشاره داردتوجه به تفاوت

 به 37  گویه،به اختیار دانشجویان در انجام فعالیت متناسب با سرعت و آهنگ فردي36  گویه،مشابه

ها و چگونگی ان انتخاب فعالیت به امک38  گویه،ي کلاساهمیت آراي دانشجویان در چگونگی اداره

ها از سوي  به تناسب رویکرد آموزشی و سرعت انجام فعالیت39  گویه،انجام آن از سوي دانشجویان

- به میزان تصمیم41  به فرصت دانشجویان براي پیشبرد علائق شخصی و گویه40  گویه،دانشجویان

 در پرسشنامه 41 و 35ها گویه.  داردهاي کلاسی اشارهي چگونگی فعالیتگیري اساتید در باره

  .درحالت معکوس قرار دارند

  

  

  

نظر پاسخگویان دررابطه با یکسانی کار دانشجویان در زمان و سرعت : 35-4جدول شماره 

  مشابه

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

7/26/3  8  6  تقریبا هرگز

  6/382/8  18  27  به ندرت

  202/23  51  52  گاهی اوقات

  6/237/17  39  44  غالبا

  3/42  3/12  93  85تقریبا همیشه

7/25  11  6بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با یکسانی کار دانشجویان در زمان و سرعت : 4-35نمودارشماره

  مشابه
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تقریبا ھرگز  بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                              

دانشجویان همان  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات از 20در وضعیت موجود 

 درصد از 7/2 ، کاري که بقیه انجام می دهند در مدت زمان ثابت و با شیوه یکسان انتظار می رود

  درصد پاسخی نداده 7/2اد را دارند و  درصد  تقریبا همیشه این اعتق3/12پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 

  .اند 

  

دانشجویان همان  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه از 3/42در وضعیت مطلوب ، 

 درصد 2/23. کاري که بقیه انجام می دهند در مدت زمان ثابت و با شیوه یکسان انتظار برود

   )35-4جدول . ( ه اند  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرد6/3گاهی اوقات و 
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نظر پاسخگویان دررابطه با انجام فعالیت کلاسی با سرعت و آهنگ : 36-4جدول شماره 

  فردي

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

1/244/6  14  53  تقریبا هرگز

  4/314/11  25  69  به ندرت

  3/228/21  48  49  گاهی اوقات

  101/19  42  22  غالبا

  8/36  5/10  81  23تقریبا همیشه

8/15/4  10  4بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با انجام فعالیت کلاسی با سرعت و آهنگ : 4-36نمودارشماره

فردي
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا  تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجѧود 

وضعیت مطلѧوب 

                                                              

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات فعالیت کلاسی را با 3/22 وضعیت موجود در

 درصد  5/10 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 1/24،  انجام می دهند سرعت و آهنگ خود 

  .  درصد پاسخی نداده اند 8/1تقریبا همیشه این اعتقاد را دارند و 

  

گویان تمایل دارند که تقریبا همیشه بتوانند فعالیت  درصد پاسخ8/36در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز 4/6 درصد گاهی اوقات و 8/21.  انجام دهندکلاسی را با سرعت و آهنگ خود 

   )36-4جدول . ( را انتخاب کرده اند 

  

  

  

نظر پاسخگویان دررابطه با اهمیت نظر دانشجویان درباره چگونگی زمان : 37-4جدول شماره 

  زشیآمو

  گویه

  درصد  فراوانی
  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود
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 دررابطه با اهمیت نظر دانشجویان درباره چگونگی نظر پاسخگویان: 4-37نمودارشماره

  زمان آموزشی
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                              

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات درباره چگونگی زمان 2/18در وضعیت موجود 

 7/7 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 4/36، ن اهمیت داده می شود به  نظر دانشجویاآموزشی

  .  درصد پاسخی نداده اند 7/2درصد  تقریبا همیشه این اعتقاد را دارند و 

  

4/369/5  13  80  تقریبا هرگز

  1/245  11  53  به ندرت

  2/189/20  46  40  گاهی اوقات

  9/103/22  49  24  غالبا

  9/40  7/7  90  17تقریبا همیشه

7/25  11  6بدون پاسخ

100100  220  220کل
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درباره چگونگی  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 9/40در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا 9/5 درصد گاهی اوقات و 9/20. دبه  نظر دانشجویان اهمیت داده شوزمان آموزشی

   )37-4جدول . ( هرگز را انتخاب کرده اند 

  

  

  

  

  

  

  

  

نظر پاسخگویان دررابطه با قدرت انتخاب دانشجو در فعالیت کلاسی و : 38-4جدول شماره   

  نحوه انجام آن

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

4/364/6  14  80  تقریبا هرگز

  1/249/5  13  53  به ندرت

  2/234/16  36  51  گاهی اوقات

  7/79/25  57  17  غالبا

  4/41  3/7  91  16تقریبا همیشه

4/11/4  9  3بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با قدرت انتخاب دانشجو در فعالیت کلاسی و : 4-38نمودارشماره

  ننحوه انجام آ
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تقریبا ھرگز  بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

  

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات در انجام فعالیت کلاسی 2/23در وضعیت موجود 

میشه این اعتقاد  درصد  تقریبا ه3/7 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 4/36،  قدرت انتخاب دارند

  .  درصد پاسخی نداده اند 4/1را دارند و 

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه در انجام فعالیت 4/41در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را انتخاب 4/6 درصد گاهی اوقات و 4/16. کلاسی قدرت انتخاب داشته باشند 

   )38-4جدول . ( کرده اند 
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  رابطه با انجام فعالیت کلاسی با سرعت خود دانشجو نظر پاسخگویان در: 39-4جدول شماره 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

3/227/2  6  49  تقریبا هرگز

  6/281/4  9  63  به ندرت

  5/207/22  50  45  گاهی اوقات

  9/102/18  40  24  غالبا

  2/48  5/15  106  34تقریبا همیشه

3/21/4  9  5بدون پاسخ

100100  220  220کل
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رابطه با انجام فعالیت کلاسی با سرعت خود  نظر پاسخگویان در: 4-39نمودارشماره

  دانشجو
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                                

  

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات می توانند فعالیت 5/20در وضعیت موجود 

 درصد  5/15 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 3/22،  کلاسی را با سرعت خود انجام می دهند

  .  درصد پاسخی نداده اند 3/2تقریبا همیشه این اعتقاد را دارند و 

  

ارند که تقریبا همیشه فعالیت کلاسی را با  درصد پاسخگویان تمایل د2/48در وضعیت مطلوب ، 

  .  درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند7/2 درصد گاهی اوقات و 7/22. سرعت خود انجام دهند
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   )  93-4جدول (

  

  

  

  

  

  نظر پاسخگویان دررابطه با فرصت  دانشجویان براي پیشبرد علایق شخصی: 40-4جدول شماره 

  

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  طلوبم  موجود

27/77/7  17  61  تقریبا هرگز

  30/95/9  13  68  به ندرت

  22/719/5  43  50  گاهی اوقات

  6/823/2  51  15  غالبا

  39/1  9/5  86  21تقریبا همیشه

2/34/5  10  5بدون پاسخ

100100  220  220کل
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ویان براي پیشبرد علایق نظر پاسخگویان دررابطه با فرصت  دانشج: 4-40نمودارشماره

  شخصی
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا  تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجѧود 

وضعیت مطلѧوب 

                                                                

 درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات امکان دنبال کردن 22/7در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه 5/9ریبا هرگز ،  درصد از پاسخگویان  تق7/27،  علایق خود را در کلاس دارند

  .  درصد پاسخی نداده اند 3/2این اعتقاد را دارند و 

  

 درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه امکان دنبال کردن 1/39در وضعیت مطلوب ، 

  درصد تقریبا هرگز را انتخاب7/7 درصد گاهی اوقات و 5/19. علایق خود را در کلاس دا شته باشند

   )  40-4جدول . (کرده اند
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نظر پاسخگویان دررابطه با میزان تصمیم گیري استاد درباره چگونگی : 41-4جدول شماره 

  فعالیتهاي کلاسی

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

6/45/4  10  10  تقریبا هرگز

  3/75/10  23  16  به ندرت

  5/159/25  57  34  گاهی اوقات

  5/159/15  35  34  غالبا

  7/37  5/55  83  122تقریبا همیشه

8/15/5  12  4بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با میزان تصمیم گیري استاد درباره چگونگی : 4-41نمودارشماره

  فعالیتهاي کلاسی
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب
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استاد درباره چگونگی  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 5/15در وضعیت موجود 

 درصد  5/55 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 6/4، فعالیتهاي کلاسی  تصمیم گیري می کند

  .درصد پاسخی نداده اند   8/1تقریبا همیشه این اعتقاد را دارند و 

  

استاد درباره  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 7/37در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز 5/4 درصد گاهی اوقات و 9/25. چگونگی فعالیتهاي کلاسی  تصمیم گیري کند

   )  41-4جدول . (اند را انتخاب کرده
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ي ز محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه دانشجویان ابررسی دیدگاه

  برابري

  

این . دهد فراوانی دیدگاه و نظرات دانشجویان از مؤلفه برابري را نشان می48-4 الی 42-4ول اجد

 گویه. این مؤلفه نیز داراي هفت گویه است. کندمؤلفه به برخورد برابر اساتید با دانشجویان اشاره می

 44  گویه،ي دانشجویان به کمک برابر اساتید به همه43  گویه،بر اساتید به دانشجویان به توجه برا42

 ، به تشویق یکسان دانشجویان از سوي اساتید45 گویه،ي دانشجویانبه برخورد یکسان اساتید با همه

-لیت به تحسین یکسان فعا47  گویه، به فرصت برابر دانشجویان در پاسخگویی به سؤالات46 گویه

  .  به اهمیت یکسان اساتید به نظرات دانشجویان اشاره دارد48 هاي دانشجویان و گویه

  نظر پاسخگویان دررابطه با توجه برابر اساتید به سوالات دانشجویان: 42-4جدول شماره 

  نظر پاسخگویان دررابطه با توجه برابر اساتید به سوالات دانشجویان: 4-42نمودارشماره

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

2/70/9  2  6  تقریبا هرگز

  9/15/5  12  20  به ندرت

  14/59/5  21  32  گاهی اوقات

  22/712/3  27  50  غالبا

  67/7  49/1  149  108تقریبا همیشه

1/84/1  9  4بدون پاسخ

100100  220  220کل
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تقریبا ھرگز بھ ندرت  گاھی اوقات  غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

                                                                

  

استاد به سوالات  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 14/5در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه 1/49 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 7/2 ، توجه برابردارددانشجویان

  .ه اند   درصد پاسخی نداد8/1این اعتقاد را دارند و 

  

استاد به سوالات  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 7/67در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را انتخاب 9/0 درصد گاهی اوقات و 5/9. توجه برابرداشته باشند دانشجویان

.کرده اند

 )  42-4جدول  (
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  ابر اساتید به دانشجویاننظر پاسخگویان دررابطه با کمک بر: 43-4جدول شماره 

  نظر پاسخگویان دررابطه با کمک برابر اساتید به دانشجویان: 4-43نمودارشماره

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

2/31/4  3  7  تقریبا هرگز

8/22/3  5  18  به ندرت

  12/37/7  17  27  گاهی اوقات

  20/918/2  40  46  غالبا

  66/4  53/6  146  118تقریبا همیشه

1/84/1  9  4بدون پاسخ

100100  220  220کل
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

                                                                

  

  

به استاد به دانشجویان درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 3/12در وضعیت موجود 

 درصد  تقریبا همیشه 6/53 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 2/3 ،  مساوي کمک می کندطور

  .  درصد پاسخی نداده اند 8/1این اعتقاد را دارند و 

  

استاد به دانشجویان  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 4/66در وضعیت مطلوب ، 

. درصد تقریبا هرگز را انتخاب کرده اند4/1ات و  درصد گاهی اوق7/7. به طور مساوي کمک کند 

   )  43-4جدول  (
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  نظر پاسخگویان دررابطه با برخورد یکسان اساتید با همه  دانشجویان: 44-4جدول شماره 

  نظر پاسخگویان دررابطه با برخورد یکسان اساتید با همه  دانشجویان: 4-44نمودارشماره

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

3/31/4  3  7  تقریبا هرگز

  8/43/6  8  18  به ندرت

  11/26/4  14  24  گاهی اوقات

  18/214/1  31  40  غالبا

  69/5  57/3  153  126تقریبا همیشه

2/35  11  5بدون پاسخ

100100  220  220کل
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

                                                                

  

اساتید با همه   درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 11/2در وضعیت موجود 

 درصد  3/57 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 3/3 ، به طور یکسان برخورد می کننددانشجویان

  .خی نداده اند   درصد پاس3/2تقریبا همیشه این اعتقاد را دارند و 

  

اساتید با همه   درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 5/69در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را 4/1 درصد گاهی اوقات و 4/6. به طور یکسان برخورد کنند دانشجویان

  . انتخاب کرده اند

   )  44-4جدول (
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  با تشویق یکسان دانشجویان از سوي اساتیدنظر پاسخگویان دررابطه : 45-4جدول شماره 

  نظر پاسخگویان دررابطه با تشویق یکسان دانشجویان از سوي اساتید: 4-45نمودارشماره

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

5/10/9  2 11  تقریبا هرگز

  8/64/1  9  19  به ندرت

  25/912/3  27  57  گاهی اوقات

  20/516/4  36  45  غالبا

  61/8  37/3  136  82تقریبا همیشه

2/74/5  10  6بدون پاسخ

100100  220  220کل
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

                                                                

  

اتید همه  اس درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 9/25در وضعیت موجود 

 3/37 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 1/5 ، به طور یکسان تشویق می کننددانشجویان را

  .  درصد پاسخی نداده اند 7/2درصد  تقریبا همیشه این اعتقاد را دارند و 

  

اساتید همه   درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 8/61در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را 9/0 درصد گاهی اوقات و 3/12.  طور یکسان تشویق کنند بهدانشجویان را

.انتخاب کرده اند

   )  45-4جدول  (
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نظر پاسخگویان دررابطه با فرصت برابر دانشجویان در پاسخگویی به : 46-4جدول شماره 

  سوالات 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

4/10/5  91  تقریبا هرگز

  6/80/9  2  15  به ندرت

  16/48/2  18  36  گاهی اوقات

  19/518/2  40  43  غالبا

  68/2  51/4  150  113تقریبا همیشه

1/84/1  9  4بدون پاسخ

100100  220  220کل
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نظر پاسخگویان دررابطه با فرصت برابر دانشجویان در پاسخگویی به : 4-46نمودارشماره

تسوالا
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات غالبا تقریبا ھمیشھ بدون پاسخ

 وضعیت موجود

وضعیت مطلوب

                                                              

اساتید به دانشجویان  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 16/4در وضعیت موجود 

 4/51 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 1/4، در پاسخگویی به سوالات فرصت برابر می دهند 

  .  درصد پاسخی نداده اند 8/1درصد  تقریبا همیشه این اعتقاد را دارند و 

  

اساتید به دانشجویان  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 2/68در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز 5/0 درصد گاهی اوقات و 2/8. در پاسخگویی به سوالات فرصت برابر بدهند 

   )  46-4جدول . (انددهرا انتخاب کر

  



133

  

  

  

  

  

  نظر پاسخگویان دررابطه با تحسین یکسان فعالیتهاي دانشجویان : 47-4جدول شماره 

  

  

  

  

  

  

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

4/64/1  143  تقریبا هرگز

  9/156/3  8  35  به ندرت

  9/151/9  20  35  گاهی اوقات

  7/178/16  37  39  غالبا

  1/64  4/41  141  91ا همیشهتقریب

7/25  11  6بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان دررابطه با تحسین یکسان فعالیتهاي دانشجویان: 4-47نمودارشماره
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اساتید فعالیتهاي  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 9/15ر وضعیت موجود د

 4/41 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 4/6، دانشجویان را یکسان مورد تشویق قرار می دهند 

  .  درصد پاسخی نداده اند 7/2درصد  تقریبا همیشه این اعتقاد را دارند و 

  

اساتید فعالیتهاي  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 1/64در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز 4/1 درصد گاهی اوقات و 1/9. دانشجویان را یکسان مورد تشویق قرار دهند 

.را انتخاب کرده اند

   )  47-4جدول  (

  

  

  

  

  ات دانشجویان نظر پاسخگویان دررابطه با اهمیت  یکسان اساتید به نظر: 48-4جدول شماره 

  درصد  فراوانی

  گویه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

2/84/1  183  تقریبا هرگز

  2/80  0  18  به ندرت

  3/177/7  17  38  گاهی اوقات

  6/185/19  43  41  غالبا

  8/66  5/45  147  100تقریبا همیشه

3/25/4  10  5بدون پاسخ

100100  220  220کل
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  نظر پاسخگویان دررابطه با اهمیت  یکسان اساتید به نظرات دانشجویان: 4-48هنمودارشمار
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تقریبا ھرگز بھ ندرت گاھی اوقات  غالبا    تقریبا ھمیشھ  بدون پاسخ 

 وضعیت موجود 

وضعیت مطلوب 

                                                                

اساتید نظرات  درصد پاسخگویان اعتقاد دارند که گاهی اوقات 3/17در وضعیت موجود 

 5/45 درصد از پاسخگویان  تقریبا هرگز ، 2/8، سان مورد نظر قرار می دهند دانشجویان را یک

  .  درصد پاسخی نداده اند 3/2درصد  تقریبا همیشه این اعتقاد را دارند و 

  

اساتید نظرات  درصد پاسخگویان تمایل دارند که تقریبا همیشه 8/66در وضعیت مطلوب ، 

 درصد تقریبا هرگز را 4/1 درصد گاهی اوقات و 7/7. دانشجویان را یکسان مورد نظر قرار دهند 

.انتخاب کرده اند

   )  48-4جدول  (
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  تحلیل استنباط آماري داده ها :  ب 

بررسی نظرات دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه ي 

  رابطه فردي از لحاظ تحلیل استنباط آماري داده ها 

از لحاظ تحلیل ي فردي میان استاد و دانشجو  به مؤلفه رابطه56-4 الی 50-4جداول شماره 

گیرد، گانه بعد رابطه را دربرمیاین مؤلفه که از میان ابعاد سه.  اشاره می کند استنباط آماري داده ها

  . دهدتعامل میان استاد و دانشجو و میزان راحتی دانشجویان در کلاس را  نشان می

ررسی نظرات دانشجویان در خصوص ارزش نهادن استاد به احساسات ب : 50-4جدول 

  دانشجویان

میانگین 

وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

80/2  02/4  1/17  1/00  -12/58  214  0/000  

  

  

به طوري که .  موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط* 

  . میباشد02/4 و در حالت مطلوب 80/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  

  بررسی نظرات دانشجویان در خصوص برخورد دوستانه استاد با آنها : 51-4جدول   

  tdf  P انحراف معیارانحراف معیار میانگین   میانگین

٠۵ /٠ p<
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 وضعیت 

  موجود

وضعیت 

  مطلوب

وضعیت 

  موجود

وضعیت 

  مطلوب

07/3  26/4  1/26  0/94  -13/32  214  0/000  

  

   

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد26/4 و در حالت مطلوب 07/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

ره کمک کردن استاد به دانشجویانبررسی نظرات دانشجویان در با : 52-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

20/3  23/4  1/300/95  -10/77  214  0/000  

  

 

که به طوري . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد23/4 و در حالت مطلوب 20/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  

  

بررسی نظرات دانشجویان در باره کمک کردن استاد به دانشجویان در هنگام بروز  : 53-4جدول 

مشکلات 

٠۵/٠ p<

٠۵/٠ p<
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  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

21/3  22/4  1/441/09  -10/70212  0/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد22/4 و در حالت مطلوب 21/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

در کلاس و مخاطب قرار دادن تحرك استاد بررسی نظرات دانشجویان در باره  : 54-4جدول 

دانشجویان

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

41/2  44/3  1/351/20  -10/03214  0/000  

  

  

وري که به ط. با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد44/3 و در حالت مطلوب 41/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

اهمیت دادن استاد  به مشکلات دانشجویانبررسی نظرات دانشجویان در باره  : 55-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

میانگین 

وضعیت 

انحراف معیار 

وضعیت 

انحراف معیار 

وضعیت 

tdf  P  

٠۵/٠ p<

٠۵/٠ p<
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  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

93/2  05/4  1/401/16  -11/31214  0/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد05/4 و در حالت مطلوب 93/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

بودن  استاد نسبت صمیمی نبودن و بی توجه بررسی نظرات دانشجویان در باره  : 56-4جدول 

به دانشجویان

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

21/2  35/2  16/11/44  -1/40212  0/162  

  

  

به طوري . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود ندارد* 

  . میباشد35/2 و در حالت مطلوب 21/2 میانگین این گویه در وضعیت موجود که

  

  

بررسی نظرات  دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه  

  نوآوري از لحاظ تحلیل استنباط آماري داده ها

P<0/05

٠۵/٠ p<
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نشجویان از   دومین مؤلفه یعنی نوآوري را بر اساس نظرات دا63-4 الی 57-4جداول شماره 

هاي ریزيها،  فنون و برنامهها،  فعالیتاین مؤلفه به شیوه. وضعیت موجود و مطلوب تحلیل می کند

  . برندکند که اساتید در تدریس به کار میجدیدي اشاره می

  

  

درخصوص به تجربه درآمدن اندیشه هاي آموزشی بررسی نظرات دانشجویان  : 57-4جدول 

نوین در کلاس

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

86/2  24/4  1/250/99  -14/14213  0/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد24/4و در حالت مطلوب  86/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

درخصوص شیوه هاي جدید و متفاوت آموزشیبررسی نظرات دانشجویان  : 58-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

78/2  28/4  1/240/99  -15/52213  0/000  

  

به طوري که . ن آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمو* 

  . میباشد28/4 و در حالت مطلوب 78/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

P<0/05

P<0/05
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 از سوي اساتیددرخصوص ابداع تکالیف درسیبررسی نظرات دانشجویان  : 59-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

 معیار انحراف

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

40/2  21/4  1/291/08  -18/082120/000  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد21/4 و در حالت مطلوب 40/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

درخصوص رویکردهاي متنوع و  مبتکرانه تدریسبررسی نظرات دانشجویان :  60-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

40/2  21/4  1/211/08  -16/572100/000  

  

  

به طوري که . موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط * 

  . میباشد16/4 و در حالت مطلوب 44/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

درخصوص چیدمان صندلی هابررسی نظرات دانشجویان  : 61-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

میانگین 

وضعیت 

انحراف معیار 

وضعیت 

انحراف معیار 

وضعیت 

tdf  P  

P<0/05

P<0/05
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  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

17/3  82/3  1/641/38  - 4/082130/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد82/3 و در حالت مطلوب 17/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  

فعالیتهاي (تداول مدرسدرخصوص فعالیتهاي غیر مبررسی نظرات دانشجویان  : 62-4جدول 

)آموزشی نو و متفاوت

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

33/2  19/4  1/190/95  - 17/912120/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد19/4 و در حالت مطلوب 33/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  

درخصوص عدم تنوع فعالیتهاي آموزشی در کلاسبررسی نظرات دانشجویان  : 63-4جدول 

P<0/05

P<0/05
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  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

80/3  29/3  1/32   1/48  3/872090/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد29/3 و در حالت مطلوب 80/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  

ر حسب مؤلفه بررسی نظرات  دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس ب

  همبستگی از لحاظ تحلیل استنباط آماري داده ها

  

 مؤلفه همبستگی میان دانشجویان یا در واقع تعامل میان 69-4 الی 64-4جداول شماره 

  . دانشجویان را در حالت موجود و مطلوب تحلیل می کند

  

یکدیگردررابطه با میزان آشنایی دانشجویان با بررسی نظرات دانشجویان  : 64-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P

34/3  18/3  1/241/38  1/09  2120/276  

  

  

P<0/05

P<0/05
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به طوري . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود ندارد* 

  . میباشد18/3 و در حالت مطلوب 34/3یت موجود که میانگین این گویه در وضع

دررابطه با دانستن اسامی یکدیگربررسی نظرات دانشجویان  : 65-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P

89/1  33/3  1/191/39  -12/72  2110/000  

  

  

به طوري که . جه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا تو* 

  . میباشد33/3 و در حالت مطلوب 89/1میانگین این گویه در وضعیت موجود 

دررابطه با  امکان برقراري روابط دوستانه در کلاسبررسی نظرات دانشجویان  : 66-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

ن میانگی

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P

93/2  92/3  1/23   1/13  -9/64  2100/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد92/3 و در حالت مطلوب 93/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

P<0/05

P<0/05
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دررابطه با  عدم شانس شناخت همدیگر در کلاسبررسی نظرات دانشجویان  : 67-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P

75/2  10/3  1/22   1/43-3/02  2130/003  

  

  

به طوري که .  رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمون آماري* 

  . میباشد10/3 و در حالت مطلوب 75/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

دررابطه با  امکان شناخت عمیق تر همدیگر در بررسی نظرات دانشجویان  : 68-4جدول 

کلاس

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

اف معیار انحر

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P

34/2  84/3  1/171/18  -14/34  2130/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد84/3 و در حالت مطلوب 34/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

دررابطه با  عدم علاقه ي دانشجویان به آشنایی و بررسی نظرات دانشجویان  : 69-4جدول 

شناخت یکدیگر

P<0/05

P<0/05
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  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P

50/2  81/2  1/20  1/39  -  2/80  2140/005  

  

  

به طوري که . ه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمون آماري رابط* 

  . میباشد81/2 و در حالت مطلوب 50/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  

بررسی نظرات دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه وظیفه 

  از لحاظ تحلیل استنباط آماري داده هامداري 

مداري  وظیفه ي دیدگاه هاي مختلف دانشجویان را در رابطه با  مؤلفه76-4الی  70 -4جداول 

  . این مؤلفه داراي هفت گویه است. تحلیل می کند

  

  

دررابطه با میزان اطلاع دانشجویان از فعالیتهاي بررسی نظرات دانشجویان  : 70-4جدول 

کلاسی  

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

عیار انحراف م

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P

57/3  37/4  1/28  1/03  -8/75  2120/000  

  

  

P<0/05

P<0/05
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به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد37/4 و در حالت مطلوب 57/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

دررابطه با اهمیت فعالیت کلاسیبررسی نظرات دانشجویان  : 71-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

90/3  22/4  1/24  1/08  -3/72  2100/000  

  

  

به طوري که . وجود داردبا توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب * 

  . میباشد22/4 و در حالت مطلوب 90/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

دررابطه با عدم تمرکز بر روي موضوع اصلی کلاس بررسی نظرات دانشجویان  : 72-4جدول 

درس

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

10/2  04/2  1/22  1/34  -0/63  2130/529  

  

  

به طوري . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود ندارد* 

  . میباشد04/2 و در حالت مطلوب 10/2که میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

P<0/05

P<0/05
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دم نظم و ترتیب در کلاسدررابطه با عبررسی نظرات دانشجویان  : 73-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

09/2  22/2  1/30  1/55  -1/14  2100/254  

  

  

به طوري . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود ندارد* 

  . میباشد22/2 و در حالت مطلوب 09/2ن این گویه در وضعیت موجود که میانگی

دررابطه با روشن بودن تکالیف در کلاسبررسی نظرات دانشجویان  : 74-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

98/3  36/4  1/21  1/04     -4/08  2100/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد36/4 و در حالت مطلوب 98/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

دررابطه با شروع کلاس سر وقتبررسی نظرات دانشجویان  : 75-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

انگین می

وضعیت 

انحراف معیار 

وضعیت 

انحراف معیار 

وضعیت 

tdf  P  

P<0/05

P<0/05
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  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

31/4  52/4  1/10  0/99    -12/72  2090/011  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد52/4وب و در حالت مطل31/4میانگین این گویه در وضعیت موجود 

دررابطه با برنامه ریزي روشن در خصوص فعالیتهاي بررسی نظرات دانشجویان  : 76-4جدول 

کلاسی

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

میانگین 

وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

02/4  48/4  1/17  0/95    -5/50  2110/000  

  

  

به طوري که .  آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به* 

. میباشد48/4 و در حالت مطلوب 02/4میانگین این گویه در وضعیت موجود 

P<0/05

P<0/05
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  بررسی نظرات دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفه همکاري

  از لحاظ تحلیل استنباط آماري داده ها

  

توان پی دهد با تحلیل  این مؤلفه می مؤلفه همکاري را نشان می83-4 الی 77-4داول شماره ج

  . برد که محیط یادگیري مبتنی بر همکاري یا بالعکس یعنی رقابت است

  

دررابطه با همکاري دانشجویان با یکدیگر در انجام بررسی نظرات دانشجویان  : 77-4جدول 

تکالیف درسی

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

98/2  13/4  1/37  1/06  -10/94  2140/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد13/4الت مطلوب  و در ح98/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

دررابطه با مشارکت در منابع و کتب درسیبررسی نظرات دانشجویان  : 78-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

22/3  81/3  1/29  1/22  -7/01  2140/000  

  

  

P<0/05

P<0/05
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به طوري که . ماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمون آ* 

  . میباشد81/3 و در حالت مطلوب 22/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  

دررابطه با همکاري دانشجویان در انجام طرح ها ي بررسی نظرات دانشجویان  : 79-4جدول 

آموزشی

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

ت  وضعی

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

00/3  97/3  1/36  1/17  -9/29  2110/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  .د میباش97/3 و در حالت مطلوب 00/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

دررابطه با یادگیري دانشجویان از یکدیگربررسی نظرات دانشجویان  : 80-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

92/2  21/4  1/35  1/12    -12/80  2110/000  

  

  

به طوري که . داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمون آماري رابطه معنا * 

  . میباشد21/4 و در حالت مطلوب 92/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

P<0/05

P<0/05
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دررابطه با کار مشترك در کلاسبررسی نظرات دانشجویان  : 81-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

عیار انحراف م

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

87/2  00/4  1/27  1/13  -11/14  2080/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد00/4 و در حالت مطلوب 87/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

رابطه با همکاري دانشجویان در کار کلاسیدربررسی نظرات دانشجویان  : 82-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

71/2  04/4  1/26  1/13  -13/26  2120/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد04/4 و در حالت مطلوب 71/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

دررابطه با همکاري دانشجویان براي دستیابی به اهداف بررسی نظرات دانشجویان  : 83-4جدول 

آموزشی

P<0/05

P<0/05
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  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  طلوبم

tdf  P  

44/2  93/3  1/26  1/19  -16/36  2110/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد93/3 و در حالت مطلوب 44/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  

گیري کلاس بر حسب مؤلفه توجه  دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادبررسی نظرات

  از لحاظ تحلیل استنباط آماري داده هاهاي فردي به ویژگی

  

هاي فردي تحلیل  دانشجویان را از مؤلفه توجه به ویژگیدیدگاه 90-4 الی 84-4ول شماره اجد

ه ي برخورد اساتید با دانشجویان با توجه باین مؤلفه نیز داراي هفت گویه است و به نحوه. می کند

  . هاي فردي آنان اشاره داردتفاوت

  

دررابطه با یکسانی کار دانشجویان در زمان و سرعت بررسی نظرات دانشجویان  : 84-4جدول 

مشابه

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

81/3  91/3  1/17  1/17  -0/344  2070/344  

  

  

P<0/05

P<0/05
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به طوري . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود ندارد* 

  . میباشد91/3 و در حالت مطلوب 81/3که میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

دررابطه با انجام فعالیت کلاسی با سرعت و آهنگ بررسی نظرات دانشجویان  : 85-4جدول 

فردي

  میانگین

وضعیت  

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

48/2  72/3  1/25  1/27  -11/96  2090/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد72/3و در حالت مطلوب  48/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

دررابطه با اهمیت نظر دانشجویان درباره چگونگی بررسی نظرات دانشجویان  : 86-4جدول 

زمان آموزشی

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

28/2  92/3  1/29  1/19  -16/09  2080/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد92/3 و در حالت مطلوب 28/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

P<0/05

P<0/05
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دررابطه با قدرت انتخاب دانشجو در فعالیت کلاسی و بررسی نظرات دانشجویان  : 87-4جدول 

نحوه انجام آن

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

22/2  94/3  1/22  1/20    -16/40  2100/000  

  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد94/3 و در حالت مطلوب 22/2موجود میانگین این گویه در وضعیت 

دررابطه با انجام فعالیت کلاسی با سرعت خود دانشجوبررسی نظرات دانشجویان  : 88-4جدول   

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

67/2  09/4  1/36  1/07  -14/69  2090/000  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد09/4 و در حالت مطلوب 67/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

دررابطه با فرصت  دانشجویان براي پیشبرد علایق بررسی نظرات دانشجویان  : 98-4جدول 

شخصی

P<0/05

P<0/05
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  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

37/2  92/3  1/23  1/82  -10/68  2090/000  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد92/3 و در حالت مطلوب 37/2میانگین این گویه در وضعیت موجود 

دررابطه با میزان تصمیم گیري استاد درباره چگونگی بررسی نظرات دانشجویان  : 90-4جدول 

  فعالیتهاي کلاسی

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

37/2  92/3  1/20  1/22  -2/85  2070/005  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد76/3 و در حالت مطلوب 11/4میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  

از ي برابري  دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس بر حسب مؤلفهبررسی دیدگاه

  اظ تحلیل استنباط آماري داده هالح

P<0/05

P<0/05
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 دیدگاه و نظرات دانشجویان از مؤلفه برابري را مورد تحلیل قرار می 97-4 الی 91-4ول اجد

  . کنداین مؤلفه به برخورد برابر اساتید با دانشجویان اشاره می. دهد

  شجویاندررابطه با توجه برابر اساتید به سوالات دانبررسی نظرات دانشجویان  : 91-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

06/4  46/4  1/13  0/95  -5/04  2100/000  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد4/46 و در حالت مطلوب 06/4ضعیت موجود میانگین این گویه در و

  دررابطه با کمک برابر اساتید به دانشجویانبررسی نظرات دانشجویان  : 92-4جدول 

میانگین 

  موجود

میانگین 

  مطلوب

انحراف معیار 

  موجود

انحراف معیار 

  مطلوب

tdf  P  

14/4  52/4  1/13  0/85  -5/05  2100/000  

به طوري که . آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمون * 

  . میباشد4/52 و در حالت مطلوب 14/4میانگین این گویه در وضعیت موجود 

دررابطه با برخورد یکسان اساتید با همه  بررسی نظرات دانشجویان  : 93-4جدول 

  دانشجویان

P<0/05

P<0/05
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  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  طلوبم

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

22/4  55/4  1/11  0/88  -4/37  2070/000  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد4/55 و در حالت مطلوب 22/4میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  دررابطه با تشویق یکسان دانشجویان از سوي اساتیدبررسی نظرات دانشجویان  : 94-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

76/3  41/4  1/19  0/93  -8/33  2080/000  

  

به طوري که . معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمون آماري رابطه * 

  . میباشد4/41 و در حالت مطلوب 3/76میانگین این گویه در وضعیت موجود 

دررابطه با فرصت برابر دانشجویان در پاسخگویی به بررسی نظرات دانشجویان  : 95-4جدول 

  سوالات

P<0/05

P<0/05
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  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

حراف معیار ان

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

09/4  59/4  1/14  0/72  -6/06  2100/000  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد59/4 و در حالت مطلوب 09/4میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  دررابطه با تحسین یکسان فعالیتهاي دانشجویانبررسی نظرات دانشجویان  : 96-4جدول 

  میانگین

 وضعیت 

  موجود

  میانگین

 وضعیت 

  مطلوب

انحراف معیار 

وضعیت 

  موجود

انحراف معیار 

وضعیت 

  مطلوب

tdf  P  

72/3  46/4  1/33  0/92    -8/95  2080/000  

  

به طوري که .  بین شرایط موجود و مطلوب وجود داردبا توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري* 

  . میباشد46/4 و در حالت مطلوب 72/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  

  دررابطه با اهمیت  یکسان اساتید به نظرات دانشجویانبررسی نظرات دانشجویان  : 97-4جدول  

  میانگین

 وضعیت 

  میانگین

 وضعیت 

انحراف معیار 

ضعیت و

انحراف معیار 

وضعیت 

tdf  P  

P<0/05

P<0/05
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  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

86/3  58/4  1/31  0/76    -8/46  2090/000  

  

به طوري که . با توجه به آزمون آماري رابطه معنا داري بین شرایط موجود و مطلوب وجود دارد* 

  . میباشد58/4 و در حالت مطلوب 86/3میانگین این گویه در وضعیت موجود 

  هاشجویان از وضعیت موجود و مطلوب یادگیري در کل مؤلفهمقایسه نظرات دان

 نمرات اعلام شده مشخص شد که بیشترین میانگین دیدگاه هاي دانشجویان پس از کسب میانگین

است و اما  ) 61/3( و برابري ) 74/3(مداري در وضعیت موجود  به ترتیب مربوط به مؤلفه وظیفه

در مولفه همکاري :  است3تر از  میانگین معیار ها پایینلفهمیانگین نظرات دانشجویان در این مؤ

، توجه به ) 06/2(، نوآوري ) 35/2(، همبستگی میان دانشجویان ) 60/2(،  رابطه فردي )45/2(

ها به ترتیب مربوط به مؤلفه  برابري در وضعیت مطلوب بیشترین میانگین) . 85/1(هاي فردي  ویژگی

و نوآوري ) 49/3(، روابط فردي استاد با دانشجو ) 62/3(، همکاري ) 81/3(مداري ، وظیفه)22/4(

هاي ذکر شده میانگین نظرات دانشجویان از وضعیت مطلوب بیش از میانگین در مؤلفه. است)  20/3(

و ) 93/2(هاي فرديهاي توجه به ویژگیاما میانگین نظرات دانشجویان در مؤلفه. است) 3(معیار

ها ي میانگینپس از محاسبه. است) 3(، پایین تر از میانگین معیار ) 89/2(ویان همبستگی میان دانشج

هاي وضعیت موجود و وضعیت مطلوب مقایسه انجام لازم بود، براي تعیین معناداري اختلاف میانگین

 15-4نتایج این آزمون در جدول شماره .  استفاده شدtشود که براي رسیدن به این مقصود از آزمون 

 7دهد که میان نظرات  دانشجویان از محیط موجود و مطلوب یادگیري کلاس در تمامی  مینشان

  . مؤلفه تفاوت معنادار وجوددارد

P<0/05



æëå

  

هامقایسه دیدگاه دانشجویان از وضعیت موجود و مطلوب یادگیري در کل مؤلفه 98-4جدول 

  

  

  

  

  

  

  انحراف معیار  تعداد  میانگین

  مؤلفه

  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود  مطلوب  موجود

درجه 

  آزادي
TP

  *000/0  13/73-  217  0/76  0/93  218  218  3/49  2/60  رابطه فردي 

  *000/0  14/17-  216  0/75  0/87  217  217  3/20  2/06  نوآوري

  *000/0  8/710-  215  0/74  0/68  216  216  2/89  2/35  همبستگی 

  *000/0  5/90-  214  0/84  0/90  215  215  3/81  3/74  مداريوظیفه

  *15/85000/0-0/94214  0/97  215  215  3/62  2/45  همکاري

هاي توجه به ویژگی

  انفردي دانشجوی
1/85  2/93  212  212  0/73  0/75  211  -15/73  000/0*  

  *000/0  9/28-211  0/83  1/09  211  211  4/22  3/61  برابري

P<0/05*
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خلاصه ، نتیجه گیري و 

  پیشنهادها
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  ي پژوهشصه خلا  

 دانشجویان دانشگاه آزاد تهران مرکز  دیدگاههایی که بر اساسنامه گزارشی است از یافتهاین پایان

رشته هاي علوم تربیتی و روانپزشکی که در حال گزراندن درس زبان عمومی می باشند در خصوص 

ي موجود  از دو نسخهاین کار با استفاده. محیط یادگیري کلاس درس زبان انگلیسی تنظیم  شده است

پس از کسب میانگین . ي محیط کلاس مدارس عالی و دانشگاه انجام شده استو مطلوب پرسشنامه

ها میان دیدگاه ها ي نظرات و دیدگاه هاي  دانشجویان و  اساتید براي تعیین معناداري تفاوت

 به تفصیل توضیح 4ل که نتایج آن در فص. دانشجویان از وضع موجود و مطلوب آزمون تی انجام شد

 ، نوآوري،ي فردي هاي رابطهبراي تعیین ابعاد محیط یادگیري کلاس از  مؤلفه. داده شده است

و برابري استفاده شده  هاي فردي توجه به ویژگی، همکاري ،مداري وظیفه،همبستگی میان دانشجویان

ها بر اساس تئوري ؤلفهاین م.  همین پژوهش توضیح داده شده است3همانطور که در فصل . است

 رشد و بالندگی فردي و حفظ یا تغیر نظام را در محیط یادگیري ،سه بعد رابطه) 1979،1973(موس 

  .آوري شده مورد تجزیه و تحلیل آماري قرار گرفته استاطلاعات جمع. کندگیري میاندازه

 وضعیت موجود و هدف کلی از این مطالعه این بود که تفاوت  میان دید گاه دانشجویان از

مطلوب کلاس درس زبان انگلیسی در دانشگاه آزاد تهران مرکز در رشته هاي علوم تربیتی و 

  :روانشناسی مشخص  و به سوالات  زیر پاسخ داده  شود

هاي زبان انگلیسی چگونه  نظرات دانشجویان نسبت به وضع موجود محیط یادگیري کلاس.  1

  است؟

هاي زبان انگلیسی چگونه   وضع مطلوب محیط یادگیري کلاسنظرات دانشجویان نسبت به.  2

  است؟

  آیا به نظر دانشجویان بین وضع موجود و مطلوب فاصله و تفاوت معناداري وجود دارد ؟. 3

در .   کلاس مختلف انجام شد14 نفر از دانشجویان این دانشکده در 220 این تحقیق در بین  

هاي مطالعه  محدودیت،شوداره و کاربرد تحقیق حاضر بیان میها اشاي از یافتهفصل حاضر به خلاصه

  . شودي نهایی آورده میو پیشنهاد براي تحقیقات آتی ذکر خواهد شد و در پایان خلاصه
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  گیري   نتیجه

دهد که محیط یادگیري هاي پرسشنامه در وضعیت موجود نشان مینتایج به دست آمده از مولفه

 مؤلفه از بالاترین هفت مؤلفه از 2ه دانشجویان در وضع موجود، در کلاس درس بر اساس دیدگا

مداري و وظیفه:  مؤلفه عبارتند از 2اند این  کسب کرده3اي بیش از نمره میانگین میانگین یعنی نمره

ي فردي استاد با دانشجو،  و  دیگر یعنی نوآوري، همبستگی ، همکاري ، رابطه مؤلفه5در  . برابري

ي دیدگاه دانشجویان  مقایسه. اند  کسب کرده3هاي فردي دانشجویان میانگینی کمتر از ویژگیتوجه به 

ها بر اساس نظرات دانشجویان میان دهد که در تمامی مؤلفهاز محیط موجود و مطلوب نشان می

شایان ذکر است موارد زیر در . شودمحیط موجود و مطلوب یادگیري تفاوت معنادار مشاهده می

میزان آشنایی دانشجویان با یکدیگر ، نظرات دانشجویان نسبت به اساتید ، : ط مطلوب قرار دارد شرای

اطلاع دانشجویان از فعالیت هاي کلاس ، اهمیت فعالیت هاي کلاس ، روشن بودن فعالیت هاي 

کلاسی ، شروع کلاس سر وقت ، برنامه ریزي روشن مطالب ، کمک اساتید به دانشجویان ، برخورد 

دهد که میان ادراك  نشان می) 2006گور، (تحقیقات مشابه ....  . رابر اساتید با دانشجویان وب

ها به جز همبستگی تفاوت معنادار  در تمامی  مؤلفهدانشجویان از محیط موجود و مطلوب کلاس

 ;1999نیر،(تحقیقات مشابه دیگري . تر گرایش بیشتري دارندوجود دارد و دانشجویان به محیط مثبت

 دانشجوي 239این تحقیق را در میان ) 2002(کرامپ . کند را تأیید مینیز همین یافته ) 2002کرامپ، 

دهد که میان دیدگاه هاي  به دست آمده نشان مییافته. سال اول در نیوزلند انجام داده است

حقیق را در میان این ت)1999(نیر. دانشجویان از  محیط موجود و مطلوب تفاوت معنادار وجود  دارد

دهد که دانشجویان در تمامی هاي تحقیق نشان می دانشجوي استرالیایی انجام داده است یافته514

 مؤلفه پرسشنامه بر اساس دیدگاه دانشجویان میان 7تري گرایش دارند و در ابعاد به محیط مطلوب

ي مورد استفاده در خهدر نس( محیط موجود و مطلوب یادگیري تفاوت معنادار  مشاهده شده است 

  ). هاي رضایت و مشارکت حذف شده اندتحقیقات ذکر شده مؤلفه
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  نتیجه گیري بر اساس مولفه ها 

دانشجویان در وضعیت موجود از روابط میان فردي ي فردي می باشد  اولین مولفه که رابطه-

ا در کمک به دانشجویان اساتید ر. دانشجویان با اساتید زبان انگلیسی  احساس رضایت نسبی دارند

از نظر دانشجویان رفتار اساتید تا حد قابل . دانندساعی و در کمک به حل مشکلات آنان پیشقدم می

  اساتید درس زبان انگلیسی در تهران این موضوع بیانگر این نکته است که. ملاحظه اي دوستانه است

همیت ارتباط دوستانه با دانشجویان براي تا حدي به ا)  دانشکده روانشناسی و علوم اجتماعی ( مرکز 

نیل به اهداف آموزشی واقفند و این موضوع از حالت فردي خارج شده و تا حدي در کلاس درس 

 با این حال معناداري تفاوت دیدگاه  دانشجویان از محیط موجود و مطلوب به این اجرا شده است ، 

  .موزشی گرایش بیشتري دارندمعناست که دانشجویان به وجود این مؤلفه در فضاي آ

در دومین مؤلفه یعنی نوآوري، میانگین به دست آمده  از دید دانشجویان  از وضع موجود نشان -

نتایج به . کنندرا مطلوب تلقی نمیهاي درس دهد که دانشجویان از این نظر وضع موجود کلاس می

گویاي ) 20/3(میانگین وضعیت مطلوب ي آن با   و فاصله06/2دست آمده از دومین مؤلفه با میانگین 

رسد به نظر می.آن است که دانشجویان طالب نوآوري بیشتري در فضاي آموزشی کلاس درس هستند

هاي هاي آموزشی و چه در سطح ایدهها را از نظر نوآوري چه در سطح شیوهدانشجویان این کلاس

-هاي کلاسی طبق روال انجام میعالیترسد فکنند، به نظر میجدید در سطحی نامطلوب  ارزیابی می

هاي آموزشی با محیط سنتی ها، رویکردها و فعالیتشود و محیط یادگیري کلاس درس در سطح ایده

توان چنین نتیجه گرفت که در این مؤلفه محیط یادگیري کلاس درس بر بنابراین می. متفاوت نیست

رسد محیط کنونی فاقد عناصري است که یبه نظر م اساس دیدگاه دانشجویان نیاز به تغییر دارد

رسد تغییر در این مؤلفه از الزامات مدیران آموزشی به نظر می. دانشجویان آن را خلاقانه ارزیابی کنند

 بر 14هاي این مؤلفه بجز گویهدهد در تمامی گویهنشان می4-4همانطور که جدول شماره . است

یکی از دلایلی .  مطلوب تفاوت معنادار وجود دارداساس دیدگاه دانشجویان میان وضعیت موجود و

اساتید . تعیین سرفصل دروس زبان به صورت متمرکز است. توان براي این ناخشنودي برشمردکه می

شاید اعطاي . براي انتخاب مواد درسی و تکمیل آن از  استقلال و خود مختاري برخوردار نیستند
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نظام . اي بر نگرش دانشجویان داشته باشدأثیر قابل ملاحظهاي از اختیار در این حوزه بتواند تدرجه

هاي مشخصی که در طی یک نیمسال سرفصل. آموزش زبان در این دانشگاه ، متمرکز و مدون است

شود اساتید بیش از آن شاید همین امر باعث می. تحصیلی باید پوشش داده شوند غالباً فشرده است

هاي تدریس داشته باشند به تکمیل هاي آموزشی و روشیهکه فرصتی براي نوآوري و تغییر رو

  .اندیشندها و انجام وظایف محوله میسرفصل

هاي گذارد و کاهش شیوهدهد که نوآوري بر رضایت دانشجویان تأثیر میتحقیقات نشان می

مات باشد تواند یکی از این اقداهاي جدیدتر میمعمول ارائه درس مانند سخنرانی و تبدیل آن به شیوه

  ).1997 ،بوث(

کند و آن نوآوري را برحسب ادراك افراد یک گروه کاري دریک سازمان تعریف می) 1995(راجر 

بنابراین معناي نوآوري تدریجاً . داند که افراد یا واحد آن را نو تلقی کنندرا ایده یا عمل یا چیزي می

او معتقد است نوآوري فاصله . شودنا میها بدر طول زمان و از طریق فرایند تعامل اجتماعی انسان

آوري جدید و دانش یا ایده تواند فعالیت جدید، ابزار یا فننوآوري می. گرفتن  از عمل کنونی است

گاه میان طراح یا کاربر نوآوري تفاوت وجود دارد ولی گاه هر دوي اینها یکی هستند به . جدید باشد

  .توانند هم طراح و هم کاربر نوآوري باشندیاین معنا که خود افراد درگیر در محیط م

دهد که  میانگین نظرات دانشجویان نشان می،در سومین مؤلفه یعنی همبستگی میان دانشجویان-

-دانشجویان در کلاس. محیط یادگیري کلاس براي دانشجویان تا حدودي همبسته و دوستانه است

ها ضرورت روابط صمیمانه بیش از سایر کلاسهاي زبان انگلیسی که به تعامل و ارتباط مبتنی است 

هاي زبان انگلیسی در محیطی که دانشجویان ناگزیر باشند روابط یادگیري در کلاس. کنند را درك می

همین امر تفاوت میان وضع موجود ومطلوب را توجیه . گیردرسمی داشته باشند به سختی صورت می

  .کندمی

 دیدگاه دانشجویان بر این است که تکالیف آموزشی در ،ريمدا چهارم یعنی وظیفهيدر مؤلفه-

ها حول  کلاس،شود انجام این تکالیف از سوي استاد مهم تلقی می،ها مشخص استاین کلاس

شوند و ها در موعد مقرر شروع می نظم و ترتیب برقرار است، کلاس،موضوع مشخصی متمرکز است

ها را دانشجویان به طور کلی، کلاس. اندبرنامه ریزي شدههاي کلاسی نیز به روشنی و با دقت فعالیت
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اند ولی توجه به امتیاز  مقررات و متمرکز بودن در وضعیتی مطلوب گزارش کرده،از نظر وجود نظم

ریزي تکالیف و برنامه, هانظر دانشجویان در مورد فعالیتدهد هنگامی که ها نشان میدهی در گویه

گیرد میان دیدگاه دانشجویان از وضع موجود و مطلوب تفاوت کمی ار میها مورد بررسی قرفعالیت

. دهد که دانشجویان از نقش خود در کلاس تصویر واضحی دارندنتایج نشان می. شودمشاهده می

  . اندرا داده) 74/3(دانشجویان به این مؤلفه در وضع موجود بالاترین امتیاز 

اده شده است که دانشجویان وضعیت موجود محیط در پنجمین مؤلفه یعنی همکاري، نشان د

ها در سطح گویه                  سطح میانگین. کنندیادگیري را از نظر همکاري در میان خود مطلوب تلقی می

گاهی انجام . دهد که میان دانشجویان تا حدي همکاري وجود داردنشان می ) 17-4جدول شماره(

کلاس مکانی اگر این اتفاق نظر را بپذیریم که . گیردشجویان قرار میي دانهاي مشترك به عهدهپروژه

اجتماعی است که آموزش و یادگیري از طریق تعامل بین اساتید ودانشجویان از یک سو و دانشجویان 

افتد و همکاري به معناي کار با یکدیگر براي دستیابی به اهداف با یکدیگر از سوي دیگر اتفاق می

هاي مبتنی بر همکاري، افراد در جستجوي نتایجی هستند که نه تنها براي خود عالیتاست و نیز در ف

توجهی به توجهی به این مؤلفه در واقع بی آنگاه بی،بلکه براي اعضاي گروه نیز سودبخش باشد

معناداري تفاوت دیدگاه  دانشجویان از محیط موجود و مطلوب به . فرآیند آموزش در کلاس است 

  . ت که دانشجویان تمایل زیادي به همکاري در فضاي آموزشی دارنداین معناس

هاي فردي، میانگین دیدگاه دانشجویان از وضع موجود در  یعنی توجه به ویژگی6ي در مؤلفه-

هاي تحقیقات پیشین را مورد تأیید این یافته در واقع یافته. ترین میانگین استها پایینمیان سایر مؤلفه

میجلی. (دهد قرارمی
1

، اکلز
2

 و فلدلوفر
3

رسد اساتید در سطوح به نظر می) 2001 ،؛ نیر و فیشر1991، 

نتایج به دست آمده از این . دهندهاي متفاوت دانشجویان را مورد توجه قرار  نمیدانشگاهی توانایی

 تند ودهد که دانشجویان با آن که در یک کلاس هستند ولی از نظر توانایی همسان نیسمؤلفه نشان می

هاي فردي دانشجویان به ها بیشتر از یک نظام یکپارچه و هماهنگ برخوردار است و به تفاوتکلاس

رود در اکثر اوقات در انجام تکالیف مشابه، از دانشجویان انتظار می. شودي کافی توجه نمیاندازه

                                               
1!Midgley
2!Eccles
3!Feldlaufer
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لیف را با سرعت و دانشجویان فقط گاهی اوقات مجازند تکا. اي  یکسان داشته باشندسرعت و شیوه

ها وچگونگی ي کلاس مهم است و فعالیتنظر دانشجویان به ندرت در اداره. آهنگ خود تنظیم کنند

رویکرد آموزشی به دانشجویان در ا ین مورد  اختیار . ي دانشجویان استانجام آن کمتر بر عهده

جدول شماره ( اتید است ي اسهاي کلاسی به عهدهگیري در مورد فعالیتدهد و تصمیمچندانی نمی

دهد که بر اساس دیدگاه  برخی  از دانشجویان غالباً فرصت  نتایج به دست آمده نشان می).  4-12

سنجی نشان ها دنبال کنند و همین نظرکمی براي آنان وجود دارد که بتوانند علایق  خود را در کلاس

و نتایج گواه آن است که  . نی نداردي کلاس  نقش چندادهد که رأي فردي دانشجویان در ادارهمی

با توجه به میانگین به دست . گیردرد توجه قرار نمیها موهاي فردي دانشجویان در کلاسویژگی

دهند به جاي برخورد یکدست و رسد دانشجویان ترجیح می به نظر می،آمده از وضعیت مطلوب

-رسد دانشجویان روابطی را ترجیح مینظر میبه . ي افرادي مستقل با آنان رفتار شودیکپارچه به مثابه

  . تر باشدگیري داده شود و فضا دمکراتیکدهند که به آنان قدرت تصمیم

 میانگین بالاي  به دست آمده در وضعیت مطلوب بیانگر آن ، یعنی  برابري درهفتمین مؤلفه-

آمیز در کلاس  ي تبعیضکنند و برخوردهااست که اساتید با دانشجویان به طور یکسانی برخورد می

اما تفاوت میان میانگین وضع موجود و مطلوب نشانه آن است که دانشجویان . درس وجود ندارد

  . تمایل دارند به وضعیت عالی در ارتباط با این مولفه دست یابند

دهد که تمامی دانشجویان در نتایج به دست آمده از دید دانشجویان از محیط مطلوب نشان می

-دهد این تفاوت در مؤلفهبررسی این نتایج نشان می. تر گرایش دارندها به محیطی مثبتلفهتمامی مؤ

ها محیط در هیچ یک از مؤلفه. هاي فردي بیشتر استهایی مانند همکاري، نوآوري وتوجه به ویژگی

ي قابل توجه این است که دیدگاه مطلوب دانشجویان با محیط موجود یکسان نیست ولی نکته

جویان از محیط موجود با دیدگاه آنان از محیط مطلوب ارتباط دارد به این معنا که هرجا میانگین دانش

 است گرایش به محیط مطلوب نیز متعادل 3تر از حد میانی یعنی دانشجویان از محیط موجود پایین

صور وجود شاید این ت. کند تجاوز نمی4یعنی میانگین به دست آمده براي آن از . ارزیابی شده است

داشته باشد که همواره میان محیط موجود و مطلوب افراد تفاوت وجود دارد اما نتایج به دست آمده 

-دهد که محیط مطلوبی که دانشجویان به آن تمایل دارند،  با توجه به میانگیناز این تحقیق نشان می
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 مؤلفه فقط 7طلوب از در وضعیت م. خواهانه و آرمانی نیستهاي به دست آمده به هیچ روي زیاده

هاي به دست آمده از شش ي میانگیناند و دامنهیک مؤلفه برابري میانگینی بیش از چهار کسب کرده

دهد که شاید بتوان با تمهیداتی نه چندان مؤلفه دیگر ازدو تا سه  متفاوت است و همین نشان می

  . دشوار محیط موجود را به محیط مطلوب دانشجویان تبدیل کرد

  

  

  هاي پژوهشمحدودیت

با آن که این تحقیق در بررسی نظرات و دیدگاه هاي دانشجویان از محیط یادگیري کلاس درس 

  : هایی نیز داشته است زبان انگلیسی نسبتاً موفق بوده است با این حال محدودیت

  

  :محدودیت ها ي در اختیار محقق

حیط یادگیري کلاس درس مدارس عالی ي  ماین تحقیق با ابزاري کمی  و به کمک پرسشنامه. 1

هاي دهد که روشی ترکیبی با کمک روشولی تحقیقات کنونی نشان می. و دانشگاه انجام شده است

تواند ي کلاس میهایی مانند مصاحبه یا مشاهدهروش. کندکیفی به اعتبار تحقیق کمک فراوانی می

  .ها ببخشدگونه پژوهش به ایناطلاعات بیشتري فراهم کند و گستردگی و جامعیت بیشتري

، دانشکده روانشناسی و ) ع (این تحقیق در سطح دانشگاه آزاد تهران مرکز مجتمع ولی عصر . 2

تواند امکان کاربرد این هاي مشابه میتر در سطح دانشگاهتحقیق گسترده. علوم تربیتی انجام شد

  .پژوهش را بیشتر کند

  . محدود می باشد 1388-89 تحصیلی محدود بودن زمان پژوهش که به سال.3

  عدم کنترل جنسیت. 4

  عدم کنترل رشته تحصیلی.5

  

  :محدودیت ها ي خارج از کنترل  محقق 
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  عدم کنترل حساسیت دانشجویان در حین پاسخ گویی به پرسشنامه.1

  تا حدي کمبود منابع و سابقه به روز در خصوص موضوع مورد پژوهش.2

  

  

  

  

  

  

  هاي آموزشیمشیها و خطیاستپیشنهاد براي بهبود س

  :پیشنهادات مبتنی بر یافته هاي تحقیق 

با . دهد که رضایت دانشجویان از محیط کلاس درس ماهیتی چند وجهی داردتحقیقات نشان می

 ،ي کلاس چگونگی اداره،هاي استادویژگی: توان به این موارد اشاره کرداین همه از عوامل مهم می

محققان متعددي .  چگونگی بازخورد و مواد درسی،دهی نمره،ها آزمون،س طرح در،تکالیف درسی

ي رضایت دانشجویان از اساتید و مطالب آموزشی براي ارزیابی کارآیی آموزشی به تحقیق در باره

  ). 1986 ،؛ وایت و احمدي1989 ،؛ فلدمن1990 ،آبرامی و دیگران(اند پرداخته

هاي آموزشی و تواند با تغییر سیاستبت یادگیري میهاي آموزشی و ایجاد محیط مثفعالیت

هاي تواند با  در نظر گرفتن ویژگیاین تغییرات می. هاي اساتید انجام شودهمچنین نگرش و توانایی

تواند براي پرکردن  اقدامات زیر می،براي نمونه. شکلی رسمی یا غیر رسمی  داشته باشد، دانشگاه

  .ب صورت پذیردشکاف میان وضعیت موجود ومطلو

کند که هر معلم و ترکیب هر کلاس درس منحصر به فرد است و به خاطر نشان می) 1987(فریزر 

با این حال . اي انجام دادهمین دلیل براي تبدیل محیط یادگیري  به محیط دلخواه باید اقدامات ویژه

اي موجود براي شناخت هکند که بازخور از فراگیرندگان بر اساس ابزارها و مؤلفهوي توصیه می

توان با در میان تواند اطلاعاتی فردي در اختیار معلمان بگذارد در کنار این کار می ي اقدام مینحوه
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هاي مناسب براي تغییر محیط کلاس درس به گذاشتن مسئله با فراگیرندگان و همکاران نیز راه

  تر را نیز فراهم نمودمحیطی مثبت

-یدگاه دانشجویان و محیط یادگیري در جهت مطلوب  به ویژه در مؤلفهبراي تأثیر گذاري بر  د. 1

وارد از اساتیدي استفاده شود که از نظر تجارب المقدور براي دانشجویان تازهي فردي حتیي رابطه

شود دانشجویان در بدو ورود به این کار سبب می. ي خوبی دارندآموزشی و روابط اجتماعی کارنامه

اي قرار گیرند که ممکن است  یادگیري آنان را در تمام طول تحصیل تحت ض تجربهدانشگاه در معر

یابی به  اهداف کوتاه مدت و ماندگاري دانشجویان و تجارب سال اول از نظر دست. تأثیر قرار دهد

گیري مثبت نسبت به یادگیري از اهمیتی خاص برخوردار هم براي اهداف دراز مدت و ایجاد موضع

  ) 2001 ، و دیگرانبراك(است 

هاي آموزشی براي اساتیدي که دانشجویان در ارزیابی فراهم آوردن امکان شرکت در کلاس. 2

-هایی براي آموزش حرفهفراهم آوردن فرصت. اندهایی آنان را ضعیف ارزیابی کردهبرخی از توانایی

-وزشی بر روي کارکرد حرفهها و مطالب جدید آمهایی براي آشنا کردن اساتید با شیوهاي یا موقعیت

اي اساتید مؤثر است و همین امر در جاي خود بر یادگیري دانشجویان تأثیرگذار خواهد بود 

ها و رویکردهاي جدید آموزشی آشنا این کار سبب خواهد شد که اساتید با روش). 1999هورسبرگ،(

-با این شیوه می. ار گیرندهاي آموزشی در محیط یادگیري این دانش جدید را به کشده و در فعالیت

  .ي نوآوري کاهش یابدي وضعیت موجود و مطلوب محیط یادگیري را در مؤلفهتوان فاصله

ها براي کاهش تفاوت هاي نوین مانند ویدئو پروژکتور در تمامی کلاساستفاده از تکنولوژي. 3

  .  يي نوآوردیدگاه دانشجویان درباره محیط موجود و مطلوب یادگیري در مؤلفه

بدین وسیله اساتید . ها در هر ترمهاي اول تشکیل کلاسي مطلوب در هفتهتوزیع پرسشنامه. 4

توانند در شروع هر ترم تحصیلی از انتظارات دانشجویان و تفاوت آن با ادراك خود از محیط می

زدیک الامکان محیط موجود را به محیط دلخواه دانشجویان نمطلوب بازخورد داشته باشند و حتی

  .ها را براي دانشجویان توضیح دهندکنند یا دست کم بتوانند کاستی

ي میان وضع موجود تواند فاصلهها و تعداد دانشجویان در هر کلاس میي کلاسکاهش اندازه. 5

-تعداد کمتر دانشجویان در کلاس. هاي فردي کاهش دهدي توجه به ویژگیو مطلوب را در مؤلفه
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هایی هاي ارتباطی است تا شیوههاي تدریس بیشتر مبتنی بر مهارتلیسی که روشهایی مانند زبان انگ

  هاي فردي دانشجویان بیشتر توجه کنند کند تا به ویژگیتواند به اساتید  کمک مانند سخنرانی می

ي درسی خود را بر تشکیل توانند برنامهبراي تقویت همکاري میان دانشجویان و اساتید می. 6

  . ریزي کنندهاي مشترك پایه کاري در کلاس وتعیین انجام طرحهايگروه

ي هاي آموزشی و مقایسه مشابه در سطح کلاس درس توسط اساتید یا گروهانجام پژوهش. 7

ي میان توان رابطهبه این وسیله می. هانتایج به دست آمده با پیشرفت تحصیلی دانشجویان در کلاس

نتایج حاصله . گیري کرداند با پیشرفت تحصیلی اندازهثبت تلقی کردههایی را که دانشجویان ممحیط

  . تواند تا حد زیادي راهبرد تغییر در محیط یادگیري را براي مسئولین آموزشی مشخص کندمی
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   وضعیت مطلوب–وضعیت موجود 

  راهنمایی

س در دو وضعیت موجود و این پرسش نامه حاوي گزاره هایی  در مورد نحوه برگزاري کلا

از شما خواسته می شود تا تعیین کنید هر گزاره تا چه حد ابتدا شکل موجود و بعد از .مطلوب است 

آنچه خواسته شده است تنها .آن شکل مطلوب نحوه برگزاري کلاس از نظر شما را توصیف می کند 

نید توصیف کنید و در آنچه را در کلاس می بی) وضعیت موجود(نظر شما است در قسمت راست 

  .آنچه را ترجیح می دهید توصیف کنید ) وضعیت مطلوب(قسمت چپ 

  

  :تخاب کنید نلطفا بر این اساس ا

         استفاده نمی شود" تقریبا هیچ وقت "          اگر این نحوه و روش                      1

                استفاده می شود" ندرت  به"          اگر این نحوه و روش                      2

 بعضی اوقات             استفاده می شود"          اگر این نحوه و روش                      3

                 استفاده می شود" به کرات"          اگر این نحوه و روش                      4

            استفاده می شود" تقریبا همیشه"                           اگر این نحوه و روش     5

اگر نظر شما درمورد پاسخی که داده اید عوض شد .توجه کنید که به تمام سوالات پاسخ دهید 

 بعضی از گزاره ها در این پرسش .تنها جواب قبلی را خط بزنید و دور جواب جدید دایره بکشید

 این مساله توجه نکنید تنها نظر خود را ر مورد تمام گزاره ها ابراز نامه شبیه بعضی دیگر هستند به

تمام نظرات و اطلاعات جمع آوري شده محرمانه خواهد ماند هیچ قسمتی به هیچ دلیلی در .کنید 

  .تمام این اطلاعات تنها به منظور تحقیقات استفاده خواهد شد .اختیار دیگران قرار نخواهد گرفت 

  ....................مونث ................                مذکر :    جنس دانشجو 

  :سن 

  :کلاس 
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  وضعیت مطلوب  وضعیت موجود
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  1  2  3  4  5  . دارداستاد به احساسات من توجه  5  4  3  2  1  1

  1  2  3  4  5  .برخورد استاد دوستانه است و با من حرف می زند   5  4  3  2  1  2

  1  2  3  4  5  .استاد براي کمک کردن به من به خود زحمت میدهد   5  4  3  2  1  3

  1  2  3  4  5  .هنگام رویارویی با مشکل استاد به من کمک می کند   5  4  3  2  1  4

  1  2  3  4  5  . می زند و با من حرف می زند استاد در کلاس قدم  5  4  3  2  1  5

  1  2  3  4  5  .استاد به مشکل من اهمیت می دهد   5  4  3  2  1  6

  1  2  3  4  5  .استاد به دور از هر گونه ملاحظه رفتاري دوستانه ندارد   5  4  3  2  1  7

  1  2  3  4  5  .اندیشه هاي آموزشی نوین در کلاس به تجربه در می آید   5  4  3  2  1  8

  1  2  3  4  5  .استاد از روشهاي آموزشی مختلف  و تازه استفاده می کند   5  4  3  2  1  9

  1  2  3  4  5  .تکالیف استاد ابتکاري و نوآورانه باشد   5  4  3  2  1  10

  1  2  3  4  5  .آوري و تنوع است  رویکردهاي آموزشی همراه نو  5  4  3  2  1  11

  1  2  3  4  5  .چیدمان صندلی ها در کلاس ثابت است   5  4  3  2  1  12

  1  2  3  4  5  .فعالیت هاي آموزشی نو و متفاوت می باشد   5  4  3  2  1  13

  1  2  3  4  5  .فقط یک نوع فعالیت آموزشی در همه کلاسها ارائه می شود   5  4  3  2  1  14

  1  2  3  4  5  دانشجویان کلاس خیلی یکدیگر را نمی شناسند  5  4  3  2  1  15

  1  2  3  4  5  ا می کنم همه بچه هاي کلاس را با اسم کوچک صد  5  4  3  2  1  16

  1  2  3  4  5  در کلاس بچه ها به راحتی با هم دوست می شوند   5  4  3  2  1  17

  1  2  3  4  5  فرصت نداشته ام با همکلاسی هایم آشنا شوم  5  4  3  2  1  18

  1  2  3  4  5  فرصت دارم که بچه هاي کلاس را خوب بشناسم  5  4  3  2  1  19

  1  2  3  4  5  ا سایر دانشجویان ندارمعلاقه چندانی براي آشنایی ب  5  4  3  2  1  20
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  1  2  3  4  5  در این کلاس دقیقا می دانم چه کار باید بکنم  5  4  3  2  1  21

  1  2  3  4  5  فعالیت کلاسی در این درس مهم است  5  4  3  2  1  22

  1  2  3  4  5  به جاي توجه به موضوع اصلی در این کلاس به بیراهه کشیده می شوم  5  4  3  2  1  23

  1  2  3  4  5  این کلاس نظم و ترتیب درستی ندارد  5  4  3  2  1  24

  1  2  3  4  5  تکالیف روشن است و من می دانم چه باید بکنم  5  4  3  2  1  25

  1  2  3  4  5  کلاس سر وقت شروع می شود  5  4  3  2  1  26

  1  2  3  4  5  استاد فعالیتهاي کلاسی را درست برنامه ریزي کرده است و همه چیز روشن است  5  4  3  2  1  27

براي انجام تکالیف کلاس با سایر دانشجویان همکاري   5  4  3  2  1  28

  می کنم

5  4  3  2  1  

ود را در هنگام انجام تکالیف در اختیار سایر دانشجویان قرار می توانم کتابها و منابع خ  5  4  3  2  1  29

  دهم

5  4  3  2  1  

  1  2  3  4  5  می توانم طرحهاي آموزشی را با همکاري سایر دانشجویا ن دیگرانجام دهم  5  4  3  2  1  30

  1  2  3  4  5  در این کلاس از دانشجویان دیگر نیز می توان چیز یاد گرفت  5  4  3  2  1  31

  1  2  3  4  5  ر این کلاس می توان همراه دانشجویان دیگر کار کردد  5  4  3  2  1  32

  1  2  3  4  5  در این کلاس می توانم با سایر دانشجویان کار کنم  5  4  3  2  1  33

  1  2  3  4  5  براي دستیابی به اهداف کلاس دانشجویان همراه من کار می کنند  5  4  3  2  1  34

ی دهند در مدت زمان ثابت و با شیوه یکسان از بقیه از من همان کاري که بقیه انجام م  5  4  3  2  1  35

  انتظار می رود

5  4  3  2  1  

  1  2  3  4  5  به من اجازه داده می شود که فعالیت کلاسی را هر طور راحتم انجام دهم  5  4  3  2  1  36

  1  2  3  4  5  درباره چگونگی زمان آموزشی به نظر من هم توجه می شود  5  4  3  2  1  37
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درباره فعالیت کلاسی و نحوه انجام آن قدرت انتخاب   5  4  3  2  1  38

  دارم

5  4  3  2  1  

  1  2  3  4  5  انجام دهماجازه دارم فعالیت کلاسی را با سرعت خودم   5  4  3  2  1  39

  1  2  3  4  5  امکان دنبال کردن علایق خاص خودم را دارم  5  4  3  2  1  40

در این کلاس استاد تصمیم می کیرد چه فعالیتی باید   5  4  3  2  1  41

  انجام شود

5  4  3  2  1  

استاد به سوالات من و سایر دانشجویان یکسان توجه می   5  4  3  2  1  42

  کند

5  4  3  2  1  

  1  2  3  4  5  استاد به من  به اندازه سایر دانشجویان کمک می کند  5  4  3  2  1  43

  1  2  3  4  5  رفتار استاد با من و سایرین یکسان است  5  4  3  2  1  44

  1  2  3  4  5  به اندازه سایر دانشجویان مورد تشویق قرار می گیرم  5  4  3  2  1  45

به من و سایر داشنجویان براي پاسخدهی به سوالات   5  4  3  2  1  46

  رصت برابر داده می شودف

5  4  3  2  1  

فعالیتهاي کلاسی من به اندازه سایر دانشجویان مورد   5  4  3  2  1  47

  تشویق قرار می گیرد

5  4  3  2  1  

به نظر من هم به اندازه سایر داشنجویان اهمیت داده می   5  4  3  2  1  48

  شود

5  4  3  2  1  

  

  

با تشکر از همکاري شما
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